

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ,
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ,
EGYES SZÁM FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 276. SZÁM.
1929 DECEMBER 4. SZERDA.

12 FILLÉR

RÁSÓ ISTVÁN

A közvélemény — ha minden befolyástól mentesen és önként alakul ki — mindenkor a legnagyobb erkölcsi érték és erő. Az ilyen formában jelentkező közvélemény már a vármegyei restauráció első napjaiban Hajdu vármegye alispánjának jelölte Rásó Istvánt, a vármegye volt főjegyzőjét, majd főispánját, ezidőszent a felsőházba megválasztott tagját. A mai nappal azután, amikor Rásó István vármegyéje hívó és sürgető szavának engedelmessé, beadta pályázatát, az összes jelek szerint máris eldőlt a kérdés, ki lesz Hajdu vármegyének első tiszviselője, ki fogja a vármegyei gondolat nemes hagyományait összhangba hozni a fejlődő idők gazdasági és szociális feladatával? Ki lesz a hajduk alispánja?

Maga az a körülmény, hogy Rásó István nevét az alispáni széklél a közökhajtás termelte ki, kétszeres értéket jelent a mai elfáult, szinte letargikus bódulatba esett időkben, mert ime van mégis egy olyan terület, amelyben a közszellem mer megnyilatkozni és tud akarni, de kétszeres érték kell hogy legyen Rásó István előtt is, akit vármegyéje szeretete, megbecsülése és bizalma hív az alkotó munka ellátására.

Olyan természetes, olyan magától értetődő, hogy a mai keserveken nehéz gazdasági viszonyok között, ma, amikor egy új rendszer küszöbén át kell vinni a vármegyei gondolat értékes hagyományait a homlokterbe került gazdasági követelmények megvalósításának nehéz munkájába, azokat ezzel összhangba kell hozni, hogy az ösztönös tömegérzés ennek a nehéz feladatnak a végrehajtására azt a férfit hívja, a kormánykerék mellé azt a férfit akarja állítani, aki a multban a vármegyének viharok és vészek között hányódó hajóját egy pillanatra se hagyta el, hiába akarták lesodorni a parancsnoki hidról a toronymagasságu hullámok.

Mikor reánk zudult az őszirózsás forradalom, a veszély óráiban ott állott rendületlenül posztján Rásó István, előbb mint helyettes alispán, majd mint főispán és amikor mihamarább nyilvánvalóvá lett, hogy az elerőltlenedett polgári társadalommal szemben mindinkább a bal mezőre terelődik a gonosz játék, ő megállott az őrhelyen és néhány hűséges fegyvertársával megkísérelte a lehetetlent: felrázni a polgárság öntudatát és szembeszállni veszedelmek idején a veszes áradattal. Csak azok tudják igazán értékelni férfias és határozott akarat-

erejét, akik látták lelkének vívódásait, amikor keserűen kellett tapasztalnia a rohamosan bal felé törekvések sötét praktikáit, akik tudják, hogy milyen szinte emberfölötti erővel szállt sikra a halálra ítélt vármegye érdekében, pedig akkor az ilyen sikraszálláshoz merész elhatározás és férfi kellett. Kényelmes dolog lett volna akkor csöndesen, akár duzzogva, akár észrevétlenül félrevonulni, elhúzódni szint nem vallva, reábizni a vad elemek által ostromlott hajót a maga sorsára, ügyes számvetéssel várva a jobb idők jöttét.

Hányan voltak ilyenek, akik később, a vihar elmúltával hangosan kérkedtek, én nem voltam ott, amikor minden recsegett és ropogott, az én lelke tiszta, az én hazafiságom hófehér, otthon sem voltam, amikor a banditák fosztogattak, gyújtogattak! Hiszen az ilyen egy kis ügyeskedéssel olyan pompásan meg lehetett csinálni akkor.

Nem! Rásó István ott állt a parancsnoki hidon akkor is, amikor legjobban tombolt a vihar és a maga jövőjét, a maga sorsát vetette kockára, hogy megmentse a hajót.

Rásó István mit bánta, ha a vad hullámok el is sodorják a kormánykerék mellől, csak a hajó fusson be enyhébb vizekre.

Láttuk egy napon, amikor az egyik községben — holott másnapra a vörös különítmény hirdett népgyűlést — izzó hazaszeretettől fűtött szavakkal hitvallást tenni a nemzeti zászló mellett, láttuk őt, amikor a vármegyéből összetoborzott esőesélék vörös zászlók alatt megszállta a vármegyeházát, férfiasan és erővel tiltakozni a terror ellen és láttuk milyen tevékeny részt vett ki a földműves-szövetség megszervezésében, amelynek hátor és nyíltan bevallott célja volt: hare a kommunizmus ellen. És láttuk a román megszállás idején, amikor ugyancsak hívta őt a vármegye, hogy megvédje a megvédhetőt, milyen töretlen erővel harcolt a megszálló hatalommal szemben, a vármegye népének érdekében.

És láttuk őt a két forradalom és a román megszállás után csöndesen visszavonulni, ami Rásó István egyéniségének, közéleti érték meghatározásának legszebb dokumentuma. — A hajó megvolt mentve és Rásó István keserűség nélkül nézte mint fut be a megmentett hajó az enyhébb vizekre, nélküle, — mert bizott a vármegyéje népének igazságérzetében és bizott az örökéletű erkölcsi törvényben, hogy előbb vagy utóbb mérlegre vettünk az emberek és az ő cselekedeteik.

Azokat a törvényhatósági bizottsági tagokat, kik direktóriumí tagok voltak, nem igazolta az igazoló választmány

Öt ujonnan megválasztott városatya elveszti mandátumát. — Végző fokon a közigazgatási bíróság dönt. — Több megtámadott mandátumot igazolt a választmány. — Az összeférhetlenség kérdésében nem döntöttek.

Dr. Hádaházy Zsigmond főispán elnöklése alatt tegnap délután fél-ötök az igazoló választmány ülést tartott, amelyen a november 3-án lefolyt választással kapcsolatos ügyekkel foglalkoztak. Az előadói tisztelet Poroszlay László aljegyző töltötte be.

Ismertette azt a négy általános felebbezést, amely a II., VIII., X. és XI. kerületbeli választások ellen beérkezett. Ezek általános panaszokat tartalmaznak, olyan dolgok miatt, amelyek minden választásnál előfordulnak, de semmiesetre sem olyan súlyosak, hogy a választás megsemmisítését vonhatnák maguk után.

Ezeket a felebbezéseket jóformán vita nélkül elutasította az igazoló választmány.

Tárgyalták az összes rendes és póttagok megválasztását abból a szempontból, hogy

a választhatóság fennforog-e náluk.

Ezek közül egy résznek helyt adtak, másoknak nem.

Hartl Sándor bizottsági tagja.

Bizott benne, hogy az a vármegye, amelynek életébe családi hagyományainak lekötelezettségével és közéleti munkássága folytonosságával egész pályáján át bekapcsolódott, amelynek jövőért, érdekeinek védelméért annyiszor szállott sikra egy egész életen át — hogy ez a vármegye az igazságosztás idején eljön érte.

Es ime, eljött. Van-e csak egyetlenegy ember is Hajdúvármegyének, akit még a legnehezebb időkben, a legválságosabb órákban is Rásó István meg ne hallgatott volna? — Van-e csak egyetlen ember is itt a hajduk földjén, aki bizalommal ne kereshette volna fel Rásó Istvánt, panaszának orvoslását kérve, még akkor is, amikor már nem segíthetett senki, csak ő.

Nem természetese-e — és ebben az erkölcsi világrend ereje munkál — hogy most, amikor a romok már eltakarítottuk, az újjáépítés nehéz feladatainak megol-

gát azon a címen támadták meg, hogy állítólag 30-ik életévét nem töltötte volna be és hogy a hat évi helybenlakása sincs meg. A beszerzett irásokból azonban megállapítható, hogy 30-ik életévét betöltötte és a helybenlakása is meg van, sőt a választói névjegyzékbe is fel volt véve,

ezek alapján tehát a felszólalást elutasították és Hartl Sándort igazolták.

Gombosi Zoltán megválasztását is megtámadták azon az alapon, hogy a hat évi helybenlakása nincs meg és így a választhatóság feltételével állításuk szerint nem rendelkeznek.

Itt is megállapították, hogy Gombosi Zoltán középiskolai végzettséggel bír, rendes foglalkozása és állandó lakása van. Ilyen esetekben pedig a hat évi helybenlakást nem kívánja meg a törvény,

ezért Gombosit is igazolta a választmány.

Barto József ellen azon az alapon emeltek kifogást, hogy állítólag direktóriumí tag lett volna.

A rendőrség megállapította, hogy Bartha a tanácsköztár-

dása küszöbén a vármegye figyelmé, bizalma és szeretete újból Rásó István felé fordul és töle várja, aki megbízható vezérnek bizonyult a förgőtes időkben, hogy az új idők nehéz feladatait is oly szeretettel, tudással, töretlen munkaerővel és a vármegyei gondolat iránt való rajongó hittel fogja megoldani, mint a veszély óráiban. Hajdúvármegye népének önként lélekből fakadt megnyilatkozására büszke lehet Rásó István, mert ez egy becsületesen eltöltött közéleti multban jól végzett munkának legszebb és minden álláson és rangon felülálló jutalma, de adassék tisztelet a vármegye népének is, amely nem felejtette el, hogy a nehéz időkben, viharok sodrában ki volt a védelmezője és érdekeinek — sokszor a maga érdekeit is kockára tevő és feláldozó — szószólója.

Hajdúvármegye és Rásó István egymásra találtak.

A többi már csak formáság.

saság idején semmiféle szerepet nem játszott, úgy hogy ez téves információ alapuló kifogás, úgy hogy a választmány őt is igazolta.

Jámbor Ferenc ellen azért szóltak fel, mert a felebbezők szerint sem községi, sem állami adóval megróva nincsen. A felszólalástól függetlenül hivatalból is beszerezték az adatokat az összes megválasztottakra vonatkozólag és az adóhivatal kimutatása szerint kitünt, hogy Jámbor tényleg semmiféle adót nem fizet. ennek következtében nem is választható.

Jámbor Ferencet az igazoló választmány ennek következtében nem igazolta.

B. Szabó Ferenc a tanácsköztársaság alatt direktóriumi tag volt. Emiatt őt sem igazolták.

Török Gábor szintén direktóriumi tag volt, de ezenkívül Török Gábornak a 6 évi helybenlakása sincs meg, a választást tehát a kétsős ok alapján nem igazolták.

Pányoki Lajos hasonlóképpen direktóriumi tag volt. Őt sem igazolták.

Labancz András a kommunizmus alatt politikai megbízott volt, emiatt a választmány nem igazolta.

A többi megválasztott rendes és póttagokat a választmány igazolta.

Nagy vita folyt akörül, hogy sorozható-e a kizáró okok közé, amelyeket a törvény felsorol.

Köztudomású ugyanis, hogy a direktoriumokba tagokul nagyon sok

olyan polgári egyént küldtek be éppen a polgárok védelmében, akik ott megfelelően úgy viselkedtek, ahogy az a polgári érdekeknek — tehát semmiesetre sem a kommunistáknak, — megfelelt.

A vita folyamán az igazoló választmány egyik tagja azt javasolta, hogy be kellene szerezni a képviselői választói törvény indokolását, hogy vajjon a törvényhozás, hogy értelmezte azt a bizonyos kritikus 6-ik szakaszt, amely ezzel a kérdéssel foglalkozik. — A választmányban azonban az az álláspont kerekedett felül, hogy a törvénynek kétségtelenül az az intenciója, hogy

aki a kommun alatt politikai megbízatást vállalt, ez alá a pont alá sorozható és így a választmány ezért nem igazolta a kifogásolt városatyákat. Különben is a helyzet úgy áll — hogy

az érdekelt városatyáknak joguk van az igazoló választmány határozata ellen felebbezni és majd a közigazgatási bíróság dönt végső fokon ebben a kérdésben.

Tárgyalta az igazoló választmány a szakszerűség és érdeképviselet címén a törvényhatósági bizottságba beküldött tagok mandátumának ügyét is.

Az összes kiküldöttet és megválasztottakat igazolták, kivéve a Kereskedelmi Kamara érdekeltségéről beküldött Nagy Lajost. Őt nem igazolták azért, mert a rendőség átirata szerint direktóriumi tag volt és így az előbbiekhöz hasonlóan az igazoló választmány őt sem igazolta.

Tudomásul vette az igazoló választmány, hogy Korbély József lemondott bizottsági tagságáról és helyette Aberle Raymund került

be. — Ugyancsak tudomásul vette a választmány azt is, hogy Ghyczy Tihamér kerületi főkapitány, miután más törvényhatóságokba is kiküldetett, állásánál fogva, a debreceni törvényhatóságban nem kívánja személyesen gyakorolni jogát, hanem

állandó helyettesítésével Sági Lajos rendőrfőtanácsost bízta meg.

Tárgyalta az igazoló választmány azokat a felszólalásokat is, amelyeket olyan címen tettek meg hogy

az egyes bizottsági tagok öszszeférhetetlensége áll fenn,

amennyiben olyan állásokat töltenek be a városnál, vagy vállalatnál, melyekért díjazás jár. — Ezekre vonatkozólag az az álláspont alakult ki, hogy a kizáró okok fennforoghatnak, azonban

ezt a helyzetet a törvényhatóság szabályrendeletileg még nem szabályozta,

már pedig az 1929 évi XXX. tc. vonatkozó paragrafusai szerint a törvényhatósági városokban a kizáró okokat a törvényhatósági bizottság Budapest székesfővárosra mindenkor hatályos jogszabályok alapul vétele mellett szabályrendeletileg állapítja meg.

Ilyen szabályrendeletet Debrecen város törvényhatósági bizottsága még nem alkotott, mert nem is alkothatott, tehát ezeket a felszólalásokat anyagi jogszabály hiján az igazoló választmánynak el kellett utasítani.

Ilyen természetű felszólalás érkezett Steinfeld István ellen, továbbá Szentpéteri Kun Béla, Freund Jenő ellen, mert üzemi bizottságnál tagságot viselnek, — Ruffy Vargha Kálmán ellen, mert a Takarékos és Hitelintézetnél igazgatósági tag, továbbá Vásáry József ellen, mert bérlői viszonyban van a várossal. Dávidházy Kálmán ellen, mert városi nyomdai alkalmazott és Poroszlav László ellen, mert a Városi Takaréknál tisztséget visel.

Egy felebbezést elkésetttség okából visszautasítottak.

A KORMÁNYZÓ NEVNAPJA DEBRECENBEN.

Debrecen város tanácsa szombaton, december 6-án testületileg részt vesz a Nagytemplomban tartandó istentiszteleten, — amelyet Horthy Miklós kormányzó nevénapján tartanak. Az istentiszteleten dr. Baltazár Dezső püspök szolgál.

Este a vitéziszék diszhangversenyt ad a Bikában, a kormányzó tiszteletére.

JUGOSZLÁVIÁBAN BETILTJÁK A SZOKOLEGYESÜLETEKET.

Belgrád, december 3. A közeljövőben megszűnnek a különböző szokolegyesületek, hogy helyet adjanak az új állami felügyelet alatt álló tornászszövetségnek, amely teljesen állami felügyelet és vezetés mellett fog működni. A szokolegyesületekkel ellentétben, melyek nemzeti alapon épültek fel, az új tornászszövetség az ifjúságot egységes jugoszláv szellemben fogja nevelni és kiküszöbölni az eddigi szerb, horvát, illetőleg szlovén nevelés nem egyöntetű voltából származó hátrányokat. A tornászszövetség célja tulajdonképpen mindennemű szeparista mozgalom csíráiban való megbénítása.

A lefelé zuhanást megállítja a szociális érzék

Vass miniszter beszéde a Horthy Miklósné gyermekotthon felavatásán.

Budapest, dec. 3.

Kedden délelőtt adtak át rendelkezésének a székesfőváros által Bicskén létesített

Horthy Miklósné gyermekotthont. Az ünnepélyen részt vett Sipőcz Jenő polgármester, Shvoy Lajos megyés püspök, gróf Széchenyi Viktor főispán és számos előkelőség.

Az ünnepi közönség a felbuzgózott gyermekotthon előtt várta a kormányzó és feleségének érkezését. Nagybányai vit. Horthy Miklós kormányzó feleségével, dr. Vass József népjóléti és munkaügyi miniszter és Dréhr Imre államtitkár társaságában pár perccel 1 óra előtt érkezett meg autón a fővárosból. A közönség lelkes éljenzessel fogadta az államfőt és feleségét, ugyancsak a minisztert. A Budai Dalárda elénekelt a Himnuszot, — majd Sipőcz Jenő polgármester az egybegyűltek élén üdvözölte az államfőt és feleségét, akik ezután a képolnába mentek, ahol Shvoy Lajos megyéspüspök áldást mondott.

A felavató ünnepély az Otthon nagytermében volt. Itt dr. Vass József népjóléti miniszter mondotta az ünnepi beszédet.

— Ha az ember — egymond — a társadalom életét a szociálpolitikus szemével nézi, meg kell állapítania, hogy a nehéz gazdasági viszonyok között sajtósági tendencia érvényesül. Ez a tendencia lefelé irányul. Az egyedek nem tudják megtartani helyzetüket a társadalomban és

érvényesül a lefelé való zuhanás elve.

Ez a törvénytörzés félelmetes mértékben

érvényesül nálunk, Magyarországon.

A társadalom organizmusa próbál védekezni. A törvénytörzés azonban oly erőket állít fel, amelyek

emelő hatást gyakorolnak. Itt van elsősorban a praktikus valóság érzés, a férfias, vallásos öntudat. Ez mind az egyedeket fölfelé próbálja emelni. A szociálpolitikus törekvéseinek felhajtó erejére is rá kell mutatni és ez:

a szociális tanítás, amelynek eredménye ez az intézmény. Karítás nélkül a szociálpolitika rideg marad.

— Ez a palota, ahol ez az intézmény áll, egy arisztokrata család volt és mi azt akarjuk, hogy ami neves volt itt, az megmaradjon. A gondolat nagy nemességét akarjuk megtartani és tágabb keretbe akarjuk átvinni. Szívem hálája ömlik ki a gondolat megteremtője iránt. (Hosszas éljenzés.)

— Nemrég az egész nemzet velük együtt virrasztott egy gyermek betegyá mellett. Nem tudom, de talán ez az elhatározás volt az, mely Isten irgalmasságát jutalomképpen már most megszerzte.

Ezután a miniszter köszönetet mondott a fővárosnak, majd a kormányzó és Isten áldását kérte az intézményre.

— Legyen e falak közt a szavak melege és fényesége. A világosságot nem viláncentráléval terjeszti. Ha a lelkek világosak, nagyobb a világosság a világon.

A helybeli dalárda a Himnuszot énekelte el, majd a kormányzó és neje kíséretével együtt megtekintette a kétemeletes kastély

103 szobájának modern berendezését

és a látottak felett a legnagyobb meglepedésüket fejezték ki.

Kína közli a békefeltételeket a szovjettel

Megkezdődtek a béketárgyalások.

Mukdenből jelentik: Azok a kínai delegátusok, akiket Mukdenből kiküldöttek, hogy tárgyalásokat folytassanak Szovjet-Oroszország delegátusaival a kelet-kínai vasutak státuskvótájának ügyében, a Vladivosztk közelében levő Nikolszk-Ussurijszkba érkeztek, ahol a tárgyalásokat fogják tartani.

Mukden, dec. 3. Reiter, Csang Cso Liang utasította havarosi kiküldöttjét a következő feltételek közlésére:

1. Ha Kína bele is egyezik az előbbi állapot visszaállítására a kínai vasutakon, mégis biztosítékot kér a szovjet kormánytól, hogy a vasutakat nem fogják kommunista propaganda céljaira használni.

2. az elbocsájtott igazgató és helyettes igazgató vezették azt a propagandát és ezért Kína ellenzi, hogy őket állásukba visszahelyezzék.

3. Kína hajlandó azokat a hivatalnokokat elbocsájtani, akik a vita kitérését okozták.

4. Mindkettő fél szabadon bocsájtja a foglyokat és saját haderejét a határtól bizonyos távolságra visszavonja.

OLASZORSZÁG JEGYZEKET
INTÉZETT KINÁHOZ
ÉS OROSZORSZÁGHOZ

Róma, dec. 3. Grandi külügyminiszter hosszabb eszmecserét folytatott Garre amerikai nagykövettel és azután a külügyminiszterrel és azután a külügyminiszter fel

hatalmazta Olaszország moszkvai nagykövétét és pekingi kövétét, hogy a kínai és orosz kormányok a következő jegyzéket nyújtsa át:

Az olasz kormány csatlakozik a Kellog-paktumot aláíró államok legelőkelőbb nagyhatalmának, az Egyesült Államok javaslatához, amely a Mandzsuriaiban kifejtődött helyzetet békésen óhajtja megoldani s ezért felhívja Kína és Oroszország kormányának figyelmét a paktumban foglalt rendelkezésekre. A két fentemlített kormányok a háborút elítélő szerződésekben és más alkalmakkor tett formális ígéretei az olasz kormánynak alkalmat adnak arra a reményre, hogy készek lesznek az ellenségeskedéstől eltekinteni, valamint hogy megállapodnak olyan eljárásban, amely alkalmat ad a vizályok békés elintézésére

Mikulásra

Képeskönyvek — Meséskönyvek

Ifjusági iratok

már 1 Pengőből kaphatók a

Kultura Antiquariuma

Szent Anna-u. 3.

Anticuar, régi könyveket állandóan vásárolnak

A jugoszláv diktatura végnapjai

Alkotmányos kormányzásra térnek át Jugoszláviában. — Zubkovičs tábornok hadsereg főparancsnok lesz.

Belgrádi jelentés szerint a berlini jugoszláv követet visszahívták Belgrádba. Hír szerint ennek az intézkedésnek nagy jelentősége van. — Ugyanis arról van szó, hogy a diktatura főnöke, Zubkovičs tábornok hadsereg főparancsnok lesz, vele azt az állást töltik be, melyet Milán visszatérése alkalmából szerveztek, mely állás azóta is betöltetlen. — Zubkovičs utóda lenne a visszahívott berlini követ, Balugdivics, és őreá várna

a feladat, hogy az alkotmányos rendszerre való áttérést előkészítse. Egész Jugoszláviában nagy kíváncsisággal néznek az újabb fejlemények elé.

Bomba robbant Zágrábban.
Zágrábból jelentik: Kedden este a Zrinyi-téren bomba robbant fel, mely azonban kárt nem okozott. A bomba a zenepavillon alá volt elhelyezve. Három munkást letartóztattak, kiknél fekete puskaport találtak.

Letartóztatták Nyiregyháza főszámvevőjét

Nyiregyháza, december 3. Mikecz István alispán a megyei számvevőség tagjaiból a napokban vizsgálóbizottságot küldött ki azoknak a visszaéléseknek a pontos felderítésére, amelyeket a városházán Pivnyik Gyula főszámvevő és az időközben öngyilkossá lett Batta Zoltán házipénztári ellenőr elkövettek. A bizottság a vizsgálat során olyan súlyos adatoknak jött nyomára, miszerint szükségesnek látszott az ügy

hünyádi utra való terelése. Pivnyik Gyula főszámvevőt, akit Benes Kálmán polgármester javaslata alapján a közgyűlés felfüggesztett állásától, a rendőrség letartóztatta és átadta a királyi ügyészségnek.

A vizsgálatot egy a rendőrség, mint a a bizottság a legerősebben folytatja annak megállapítására, hogy az öt évre visszamenő visszaélésekből mennyi irható Pivnyik Gyula rovására.

Üsszeveszték az érdekelt államok a Déli Sark miatt

Gran norvég őrnagy fantáziának mondja Byrd kapitány jelentését.

Oslo, december 3. A délsarki kontinens birtokjoga körül felmerült angol-amerikai vitába most már a norvégok is beavatkoztak. Norvég részről erősen hangsúlyozzák, hogy a birtokjog kérdése körül minden vita hiábavaló, miután ezt a kérdést már rég eldöntötték.

A délsarki kontinens norvég terület, miután a Déli Sarkot norvég kutató, Amundsen fedezte fel elsőnek. Amundsen kitűzte a norvég zászlót a Sarkon

és erről levélben is értesítette a norvég királyt. Scott kapitány később meg is találta ezt a levelet és magához vette. A levél nála is maradt egészen haláláig.

Midőn a tragikus véget ért angol kapitány halálát megtalálták, a levél is előkerült.

Gran norvég őrnagy, Scott kapitány egyik bizalmas barátja, aki maga is részt vett Scott délsarki expedíciójában, majd később a Scott kapitány felkutatására kiküldött segélyexpedícióban is.

mező gunnyal nyilatkozik Byrd délsarki expedíciójáról.

Byrd kapitány különböző szenzációs jelentéseit a fantázia szüleményének mondja.

Gran őrnagy már júliusban kissé különösnek mondotta Byrdék jelentését, hogy a sarki tengerben óriási bálnákkal találkozott, amelyeknek kardszerű csőrük van. Byrdék jelentése azt állította, hogy ezek az óriási bálnák a jég alatt élnek, de ha zsákmányt szagolnak, kardszerű csőrükkel átvágják a jéget és felszínre törnek. Byrd egyik jelentésében arról is említett tesz, hogy a kardszerű bálnák megtalálták az expedíciót. Gran őrnagy emlékeztet arra, hogy Byrd szenzációs felfedezésének tudományos ellenőrzése során

az óriási kardbálnákból egyszerű kardhalak lettek, amilyenek mindenütt láthatók az óceánokban.

Még szkeptikusabban és gúnyosabban nyilatkozik Gran őrnagy azokról

az állítólagos négy-ötezer méter magas hegyekről, amelyek párkányszerűen övezik a Déli Sarkot. Byrd kapitány állítólag ötezer méter magasságban repült át a hegy fölött, amivel szemben Gran őrnagy azt állítja, hogy ezek a gleccserhegyek éppúgy a mesék birodalmába tartoznak, mint a kardcsőrű bálnák.

Gran őrnagy ezután sorra kritizálja Byrd jelentésének többi pontját. Véleménye szerint

csodaszámba menne, ha Byrd ezredes tényleg látta volna azt a két zászlótartót, amelyet Amundsen és Scott husz évvel ezelőtt kitűztek a Déli Sarkon.

A két zászlórúd egészen primitív fadarab, amely husz év alatt minden bizonnyal elkorhadt és eltűnt az örök hóban. Byrd most azt állítja, hogy tisztán látta ezt a két rudat. Ha a zászlórudak meg is maradtak volna, repülőgépről még ebben az esetben sem lehetett volna észrevenni őket a vakító hóban.

Ellenőrzésképpen mindenesetre kívánatos volna, mondja Gran őrnagy, ha Byrd ezredes pontosan megadná a két zászlórúd pozícióját.

Gran szerint különben a Déli Sarkvidéken semmiféle hegység nincsen.

Nagyon jól ismeri a sarki tájat s ha akad is helyel-közel kisebb magaslát, azok az óriási hegyek, amiket Byrd látni vélt, csak az amerikai fantázia túltengésének tulajdoníthatók.

Midőn visszatértünk a Scott expedícióról, mondja végül Gran őrnagy, valamennyien azon a véleményen voltunk, hogy az egész utat akár motorkerékpárral is megtehetjük volna. Vannak ugyan hasadékok a jégben, ezeket azonban könnyű kikerülni. Nagyjában véve a Déli Sarkvidék egyenletes lapos síkság.

x Vidéki útkra a Fortuna bérautó vállalatnál rendelhet autót. Csapó u. 10. szám. Telefon 320.

Benyáts Emil cipőosztálya

Debrecen.

Hölgyeknek:

Divatszínű, lakk vagy antilop cipők különféle formákban

P. 22.-- 24.-- 26.--

Barna v. színes bagajja trötter:

P. 19.-- 22.-- 26.--

Férfiaknak:

Barna-, fekete-, fél- vagy magasszárú cipők divatos formákban

P. 22.-- 25.-- 26.--

Vízható, skót vadászcipők.

Hó-, sárcipőkben, lakk és színes csizmákban a világhírű Talpbavésott Goodrich-gyártmányok. Talpbavésott árak.

A tüntető oláh diákokat véresre verték.

Krajova, december 3. A tegnapi diákkongresszus után a diákság egy nagyobb csoportja Zelea Codreanu vezetésével felvonult és útközben verkedést is provokált. Többek között egy nagyobb csoport mézáros legénynyel is összeütköztek, akik azonban felülkerekedtek.

több diákok, köztük Codreanút, véresre verték.

Codreanu életét, — aki ellen a városban különben is nagy az elkeseredés, — a felbőszült mézárosok támadásá-

val szemben csak a rendőrség közbelépése mentette meg. A diákok azután kisebb csoportokba oszlottak szét.

több helyen tüntettek és néhány kereskedőnek ablakát beverték. Este megismétlődtek a tüntetések. — amiről azonban még ezeidig hírek nem érkeztek. Codreanu neve onnan ismeretes, hogy a múlt évi diáktüntetéseknel

Jassibag előtt egy rendőrtisztet, azonban ezért a bíróság őt felmentette.

Fagyhullám pusztít Amerikában

Az óriási hidegnek hatvan áldozata van.

Newyork, dec. 3.

Az Egyesült Államok északi tartományában újabb fagyhullám lépett fel, amelyek már eddig is hatvan halottja van. Az onyei vasúti katasztrófa, amelynél a hétfőre virradó éjszaka tíz utas életét vesztette, szintén az óriási hidegre vezethető vissza, mely megrepesztette a síneket.

St. Johns, dec. 3.

Az újfundlandi partvidéken dühögő hóvihar a hajóforgalmat teljesen megbénította. Az utóbbi napokban nyolc kisebb hajó tűnt el nyomtalanul a partvidéken. A nyolc

hajónak 74 főnyi legénysége volt.

St. Johns kikötőjéből több hajót indítottak az eltűnt gőzösk felkutatására. A hajók azonban valamennyien eredmény nélkül tértek vissza. A nyolc eltűnt hajóról semmit sem tudnak. Ugy látszik, hogy a gőzösk nem tudtak megbirkózni a hóviharral és elsüllyedtek. A kiküldött segélyhajók a nyolc keresett gőzösk helyett három más hajóval találkoztak, amelyek a sziklás partvidéken zátonyra futottak. Mind a három hajó legénységét sikerült megmenteni.

Tizezer pengőt raboltak a nagztétényi sertéshizlalóból

Budapestről jelentik: A nagytétényi sertéshizlaló igazgatósági irodájában ma reggel kellemetlen meglepetés érte az irodába érkezett tisztviselőket. Az igazgatósági iroda egész berendezését felforgatva találták és csakhamar megállapították, hogy betörők jártak a helyiségben, akik az ott levő nyolc páncélszekrény közül éppen azt az egyet furták meg, amelyben a vállalat készpénzét őrizték. A hét másik páncélszekrényt, amelyben csak iratok vannak, érintetlenül hagyták.

A vizsgálat nyomában megállapították, hogy pontosan 9443 pengő készpénzt vittek el a betörők, akik a hivatalnokok frásztalajt is feltörték és az egyik tisztviselőnek ott őrzött száz pengőjét is elrabolták. A páncélszekrényben őrzött iratokat szétdobálták, de az azok között levő 40.000 és 10.000 pengőről kiállított, teljesen kitöltött csekket nem vették észre, mert ezeket ott hagyták.

A vállalat azonnal értesítette a helybeli csendőrséget, amely helyszíni szemlét tartott s ennek során megállapította, hogy a betörők, akik két-

ségtelenül a helyszínnel ismerős emberek voltak, álkulcsot hatoltak be az épületbe és a legmodernebb eszközökkel furták meg a páncélszekrényt. A betörők, akik alighanem három- négyen voltak, Budapest felől autón érkeztek és az autó keréknyomainak tanúsága szerint a betörés után ugyanazt a gépkocsival távoztak Budanest felé.

A csendőrség értesítette a kasszaráblásról a budapesti főkapitányságot, amely most Budapesten keresi a tetteseket.

CSEH—ROMÁN TÁRGYALÁSOK SZATMÁRON.

Bukarest, december 3. A cseh és román kormány delegátusai Szatmáron összegyűltek és megvitatták azokat a kérdéseket, amelyek a cseh-román határvonalal kapcsolatban felmerültek. A delegáció tervezetét dolgozta ki, amelyet a két kormány elé tétlőzteszenek. A tervezet mind a határvonalra, mind pedig a határvidéken élő lakosságra vonatkozik.

Grót Klebelsberg kultuszminiszter táviratilag gratulált Vásáry polgármesternek

Dr. Vásáry István polgármesteré történt megválasztása alkalmából a tisztelőitől és jóbarátaitól seregestől kapja az üdvözlő leveleket, táviratokat.

Tegnap este gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter a következő szövegű sürgönyt küldte Debrecenbe:

Vásáry István polgármester urnak Debrecen.

Öszinte örömmel értesültem polgármesterré történt újbóli megválasztásáról. Ez alkalommal neked és Debrecen városának szerencsét kívánok. Annak a biztos meggyőződésnek adok kifejezést, hogy széles látóköröddel, koncepcióiddal és acélos akaratoddal sikeresen fogsz közreműködni Nagydebrecen kiépítésén.

Klebelsberg kultuszminiszter.

A Mikulás balladája

Pálffy Tibor bottja
Kinyitott ma reggel:
Fehér cukor, piros cukor
Van egész seregjel.

Forog a nagy kerék:
Pálffy kabalája,
Kirátkati piros ördög
Tűzet rak alája...

„Kedves édes-apám!
„Az egekre kérném!
„Azt a krampuszt Mikulásra
„Haj, be' szeretném én!”

Toszul a sok gyermek
Nagy sokadalomba...
A családnak fenntartóját
Mind követik nyomba

Megyen a család fő...
Mi forog eszében?
Rettentés pénz tárcája
Duzzad a kezében.

Rendeli a sok jót
Zsarnoki parancsal,
Jó szerencse: Pálffy Tibor
Szalad a narancsal...

Hozzák a parizert, —
(Úvegúra védi)
Ott levágják a szálamit
A Tibor segédi...

Szelik a szálamit
Kárika-rakásra...
Parancsol még uraságod
„Mást is Mikulásra?”

„Adjon ide mindent,
„Ahoval csak ellát:
„Harmine deka ementáltit.

„Töltött karamellát!”
Tízet a fügeből,
„Kaviárbul egyet,
„Szalancukrot, seljencukrot
Csokoládés meggyet!”

„Tizenötért almát!
„Friss csemege halmát!
„Tömött bukszám romlásáért
„Pálffy bírodalmát!”

Rossz időket élünk???
Vessünk neki véget,
Adjon Isten a magyarnak
Sok-sok ilyen céget!

Az angol alattvaló követelése és Magyarország

London, december 3. Az alsóházban Hudson kapitány, konzervatív képviselő kérdést intézett a kereskedelmiügyi miniszterhez, miért késik július óta az angol alattvalók, Magyarország ellen igazolt követeléseit hátralevő részleteinek, (fontonként öt shilling, 6 penny), kiegyenlítése, továbbá, hogy nem lehet-e a clearing hivatal magyar osztályát, az adminisztratív költségek megtakarítása céljából feloszlítani és nem szándékozik-e ecélből felhívni a magyar kormányt a

hátralevő részletek gyorsabb megfizetésére?

Graham kereskedelmiügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy az angol alattvalóknak Magyarország ellen igazolt követeléseit kiegyenlítésére szükséges összeget Magyarország félvéri részletekben fizeti. A magyar kormány pontosan betartotta az egyezségeken alapuló kötelezettségeit és nem lát fennforogni semmiféle indokot, amelynek alapján az egyezmény módosítását kelene javasolni.

Budapesten meghosszabbították az üzletek záróróját

A Fővárosi Kereskedők Egyesülete értesítette a budapesti kereskedőket, hogy a zárórát e hó 4-től, szerdától kezdődőleg este hét óráig meghosszabbították. Az új rendelet szerint ez a meghosszabbítás december 24-ig marad érvényben. A rendelet egyben közli, hogy december 22-én, vagyis karácsony

előtti vasárnapon az üzletek délután négy óráig maradhatnak nyitva.

Hasonló rendelkezést várnak vidékre is. Legalább is kívánatos volna, hogy így a kereskedőknek legalább a lehetőség megadásának nagyobb üzleti forgalom elérésére.

Egy évi börtön lett a „gyorsházasság” vége

Elítélték Faragó Jenő budapesti házasságközvetítőt.

Budapest, dec. 3. Faragó Jenő, budapesti házasságközvetítő állott a büntetőtörvényszék előtt. Székely Endre dr. törvényszéki egyes bíró tárgyalta egy családi ügyet, melyet a vádirat szerint 1927 márciusában követett el. Faragó egy hirdetés tett közé, mely szerint

egy előkelő földbirtokos keres házasság céljából egy elvált, vagy özvegy asszonyt.

Vér Juliánna elment Faragóhoz, aki rábeszélte őt, hogy kössön egy ugynevezett

„gyors házasságot”, ami abból áll, hogy a felek a házasságkötés után néhány hónap múlva elválnak.

Faragó bemutatta Vér Juliánát Fuchs Alajos rokkant, idegbeteg embernek. A házasságkötés céljaira és iratok beszerzésére Faragó Vér Juliánától

1640 pengőt kapott s a házasságkötés meg is történt.

Amikor azután a válásra került

volna a sor, Fuchs Lajos nem akart válni, sőt apróbb összegekkel meg is zsarolta Vér Juliánát, megfenyegetve, hogy a munkahelyén nagy botrányt rendez. Ez az állapot körülbelül egy évig tartott. Vér Juliánna sehogy sem tudott szabadulni Fuchs Alajostól, mire Faragó tanácsára feljelentést tett a rendőrségen. A rendőrség Faragó szerepét nem látta teljesen tisztázottnak és ezért vád alá is helyezte a kir. ügyészség.

Faragó Jenő a mai tárgyaláson azzal védekezett, hogy Vér Juliánna azzal a mesével kereste fel, hogy Erdélyben gazdag örökség vár rá. Az örökséget azonban csak úgy kaphatja kézhez, ha mint elvált asszony szerepel. Vér Juliánna kérésére azután közvetítette a házasságot. A perbeszédnek elhangzása után a bíróság büntősen mondta ki Faragó Jenőt csalás vétségében és ezért egy évi börtönbüntetésre és 1400 pengő kártérítésre ítélte.

Pénteken lesz a Vitézi diszhangverseny.

A Tiszántul társadalmi és kulturális életének igazi kimagasló ünnepe lesz a Vitézi Diszhangverseny, amely december 6-án pénteken este fél 9 órakor veszi kezdetét az Arany Bika-szálloda nagytermében. Mint a jegyelővételből megállapítható, a Kormányzó ünneplésére rendezett estélyen részt fognak venni a katonai és polgári társadalom összes kiválóságai s a diszhangverseny mint látványosság is rendkívül ragyogónak ígérkezik. De biztosítja az

est sikerét a magas színvonalú művészi program is, amelynek során, mint arról már több ízben megemlékeztünk, Debrecen legkiválóbb művészi reprezentánsai szerepelnek, míg az ünnepi beszédet dr. Hadházy Zsigmond főispán mondja.

Tekintettel a széleskörű érdeklődésre ajánlatos a jegyekről idejekorán gondoskodni. A jegyek — meghívó nélkül is — a Méliusz könyvkereskedésben kaphatók. — Hat személyes páholy 16 pengő, 4 személyes páholy 12 pengő, I. r. ülőhely 3 pengő, II. r. 2 pengő, III. r. ülőhely 1 pengő, Állóhely 50 fillér.

Prima csemege vaját
olcsón minden mennyiségben árusít, kiváló minőségű tejet és tejtermékeket házhoz szállít
Hajdomegyei Tejértékesítő Szövetkezet
Széchenyi u. 48. sz. Telefon 282.

A Reáliskola öröskeresztes ünnepélye

Hosszu évek óta ismétlődő szép szokás az áll. reáliskolában, hogy a karácsonyi szünetre való oszlás előtt az egész iskola tanári kara és ifjusága összegyűl a tornateremben felállított karácsonyfa köré és itt mint egy nagy család tagjai boldog Karácsonyt kívánnak egymásnak. Hogy azonban az intézet sok, igen sok szegény tanulójának karácsonya igazán boldog lehessen, ilyen alkalmakkor ezek a szegény tanulók kisebb-nagyobb ajándékokat szoktak kapni. A múlt karácsonykor 75 tanuló kapott csomagot (kb. a tanulóknak számának negyedrésze). Kiosztottak 25 pár harisnyát, 22 pár szetttyűt, 10 drb téli sapkát, 6 drb szettteret, aztán inget, alsó fehéreneműt, galért, nyakkendőit, cipőt, téli kabátot, könyveket, körzőket stb. stb. Bizony igen sok olyan szegény gyermek volt ezek között, aki otthon semmire sem számíthatott.

Az Ifj. Vörös Kereszt és a cserkészcsapat tagjai az idén is szeretnék társaiknak legalább ezt a kis örömet megszerezni. Ehhez azonban pénzre van szükségük. A szükséges összeget az a háziünnepély szokta behozni, amit az iskola december elején rendez évről-évre. Az idén december 5-én délután 5 órakor tartják meg ezt az előadást. Kiválóan sikerült eddig minden ünnepélye a Vörös Keresztesnek. A mostani műsor is ügyes szavakat, szép ének- és zeneszámokat ígér. Azonkívül — a szokáshoz híven — orvosi előadás is lesz. Tóth László dr. bőrklinikai orvos, az iskola új orvosa fog beszélni a tisztaságnak arról a fontos szerepéről, amelyet a betegségek ellen való küzdelemben ma neki tulajdonítanunk kell. Kívánjuk, hogy ezen minden tekintetben szépnék és nívónak ígérkező előadásnak anyagi eredménye is olyan legyen, hogy a szegény fiúk ne hiába várják az iskolai karácsonyfa ünnepélyt. Az ünnepély műsora a következő:

Szózat. Énekl az ifj. énekkar. A vendégeket üdvözi a két ifjusági egyesület vezetője.

Patyi István: Horthy Miklós. Szaválja Stark László I. o. tanuló.

Báthori: Népdalegyveleg. Énekl az iskolai férfikar.

Mécs L.: Kvaterkázó magyarok. Szaválja Nagy László VII. o. tanuló. Néprománc. Énekl a kis cserkészek.

A tisztaság szerepe a betegségek ellen való küzdelemben. Felolvasás. — Tartja Tóth László dr. bőrklinikai orvos, az intézet ujonnan kinevezett egészségügyi vezetője.

Hegedű kettős. I. hegedű: Fazekas György VII. o. tanuló, II. hegedű: Gregor Géza VII. o. tanuló.

Trefás szám. Előadja Forrai Miklós VII. o. tanuló.

Zsaskovszky: „Járjatok be...” — Énekl az ifj. énekkar.

Párkányi N.: A kis katoná. Szaválja Garai Lajos III. o. tanuló

Mécs L.: Magyar Olimpiász. Szaválja Csepreghy Károly VIII. o. tanuló.

Horthy-induló. Előadja az intézeti zenekar.

Az énekkart és zenekart Kollwenz Rezső tanár vezeti.

A jegyek ára: I. hely 1 P. II. hely 60 fillér. Állóhely 30 fillér. A jótékony célra való tekintettel felülfizetéseket köszönettel fogadják.

Sodrony ágybetéte
legjobb minőséget készít
Neumann Pórtutia uca 17

Kétszer is vaklármával riasztották fel kedden délután a tűzoltóságot

A püspöki palotához és a Szent Anna-utcai bérházhoz vonult ki a tűzoltóság, de tüzet nem találtak.

Kedden délután 4 óra egy perccor élesen csörrent meg a tűzoltólaktanya telefonja és egy ijedt hang jelentette, hogy a püspöki palota belső világításában tűz támadt. Az értesítés vétele után azonnal alarmozták a tűzoltóságot, pillanatok alatt kirobogott a tűzoltólaktanyából dr. vitéz Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok vezetése alatt két tűzoltó és a tolólétra. A kivonult szereken helyet foglalt ugyazólván a teljes számú legénység Rehák, Bíró és Jakobinyi tűzoltótisztek vezetésével.

A hatalmas tűzoltóparátus kitonulása természetesen nagy riadalmat keltett a püspöki palotában, de a legszorgalmasabb vizsgálat dacára sem lehetett sehoh sem tüzet találni. Valószínű, hogy valamelyik lakásban a világítási áram megrezsent, talán egy kis rövidzárlat is támadt és egy ijedős eselédleány felriasztotta a tűzoltóságot.

A tűzoltólaktanyában, alighogy kivonult a készlet, négy óra 5 perccor ismét csengett a telefon és azt jelentették, hogy a Batthyányi és a Szent Anna utca sarkán épült négyemeletes városi bérház

belseje lángokban áll. A tűzoltólaktanya őrsége természetesen ugyancsak telefonon tudatta a püspöki palotánál levő dr. Roncsik főparancsnokkal az újabb tüzelést, mire a kivonult készlet befejezvé a püspöki palotánál a vizsgálatot, elrobogtak a Szent Anna utcai bérházhoz.

A Szent Anna utcai bérháznál persze hatalmas tömeg verődött össze a tűzoltóság láttára. A tűzoltók pillanatok alatt leugráltak a szerekről és dr. Roncsik Jenő főparancsnok vezetése alatt keresni kezdték a tüzet. Tüzet azonban itt sem találtak. Feltehető, hogy itt is a túlzott ijedelem vezetett a tüzeléshez. A tűzoltóság, miután kiderült, hogy itt sincs tűz, visszavonult a tűzoltólaktanyába.

Mindenesetre megnyugtató, hogy a tűzoltóság pillanatok alatt kivonult a jelzések után, de a nagyközönség mindenesetre tartózkodjon a hiába való jelzések leadásától. A tűzoltóságnak olyan nehéz szolgálatot kell teljesíteni, amihez pihent idegek kellenek. Már pedig felesleges riasztásokkal kár zaklatni a tűzoltóság amúgy is erősen igénybe vett idegeit

Véres szerelmi dráma Kisvárdán

Egy foglalkozás nélküli fiatal ember két revolverlövessel halálra sebezte a leányt, aki nem akart a felesége lenni.

Véres szerelmi dráma játszódott le Kisvárdán. Spanyol János 22 éves kisvárdai foglalkozás nélküli fiatalember revolveréből kétszer rálőtt Puskás Emma kisvárdai leányra, akit a mentők súlyos sérülésekkel szállítottak be a kisvárdai kórházba.

Spanyol János már régebb óta udvarolt özv. Puskás Istváné, mézárósné leányának, Puskás Emmának, akinek máskülönbben unokatestvére is volt. A leány nem vette komolyan a fiu közeledését, amit az utóbbi időben többször meg is mondott neki. — Spanyol a határozott visszautasítás sem bírta jobb belátásra, — nem adta fel a reményt és tovább udvarolt a leánynak.

Puskás Emmának azonban kezdett kényelmetlenné válni, hogy a fiu állandóan a sarkában volt, s kérte Spanyolt, hogy hagyjon fel állandó ostromlásával, mert különben kénytelen lesz kitiltani a házukból.

Amikor Spanyol látta, hogy minden kísérletezése hiábavaló, — végzetes tette határozta el magát. Vasárnap délelőtt magához vette töltött revolverét s elindult Puskásékhoz, hogy végezzen a leánnyal. Puskás Emmát az előszobában találta s megegyezzen megkérdezte tőle, megmásíthatatlan-e az az elhatározása, hogy nem lesz a felesége. — Amikor a leány határozott igennel válaszolt, Spanyol hirtelen előkapta a revolvert,

melyből két lövést adott le a leányra. Az egyik lövés a leány bal alsó karját, másik pedig mellét furta át. A szerencsétlen leány a lövések után még pár lépést tett, majd eszméletlenül zuhant végig az előszoba padlóján.

Spanyol miután a leányt összeszni látta, maga ellen fordította

a fegyvert, úgy látszik azonban közben meggondolta magát, mert nem sütötte el a revolvert, hanem azt zsebrevágva fölment a csendőrségre és ott bejelentette, hogy lelőtte Puskás Emmát. — A csendőrségen Spanyolt azonnal őrizetbe vették. — A leány állapota életveszélyes.

Ismét két betörés volt az éjszaka Debreczenben

Elvitte egy betörő az aprópénzt Pálffy Tibor üzletéből. — Az árukészletben is nagy kárt okozott a betörő. — A Széchenyi-utcán is történt egy betörés.

Csak tegnap számolt be a „Debreczen” két betörésről, amely vasárnap történt Debreczenben és ma ismét két újabb betörésről kell beszámolnunk. Úgy látszik, hogy a betörők ismét vérszemet kaptak és a sötét éjszakák leple alatt vigan garázdálkodnak, remélhető azonban, hogy a rendőrség hamarosan megtisztítja a várost a betörőktől.

Az udvari ablakot betörve másztak be Pálffy Tibor üzletébe.

Kedden kora reggel fél 7 óra lehetett, amikor Pálffy Tibor Kosuth-utca 7. sz. alatti üzletét kinyitotta. Természetesen üzletnyitás után azonnal hozzá fogtak a takarításhoz. Amint a személyzet az üzlet háta mögött lévő raktárba ért, meglepetve vették észre, hogy az üzlet végében lévő ajtó fölött az üveg ablak be van zúva, az üvegserepek a földön hevernek és minden jel arra vallott, hogy betörő garázdálkodott az üzletben.

Az üzletben is széjjel néztek és Pálffy Tibor meglepetve állapította meg, hogy

a baloldali kiszolgáló asztalban lévő fiókot, amelyben az aprópénzt tartották, a betörő feltörte és abból a benne lévő aprópénzt, körülbelül 92 pengőt elvitte.

Az aprópénz kis zsákokban volt, azonban a betörő kiürítette a zsákokat és úgy vitte el a pénzt.

Természetesen a betörő nem elégedett meg ennyi zsákmánnyal, hanem

az állványokon levő likőr- és csemege készletet is alaposan megdézsmálta.

Az elseje utáni nagy forgalomban ma még megállapítani sem lehetett, hogy körülbelül milyen értékű árut vitt el a betörő.

Pálffy Tibor azonnal jelentést tett a rendőrségen, ahol Lakatos István detektív csoportvezetőt bízták meg a nyomozással. A nyomozás megállapítása szerint a betörő

rő minden valószínűség szerint a helyzettel ismerős egyén lehetett, mert csak az tudhatta, hogy hol tartják az aprópénzt. — A betörő még este kapuzás előtt elrejtőzött a ház pincéjében és amikor a ház elcsendesedett, hátra ment az udvarba és az ablak alá felrakott ládák felmászott az ablakig, amelyet betört és úgy halott be az üzletben. A betörés elkövetése után ismét meghúzódott a pincébe, ahol még a villanykörtéket is leszerelte és elvitte magával, majd reggel, kapunyitás után kisurrant a házból. — A rendőrség erőiesen nyomoz a betörő után.

A Széchenyi-utcán egy pékműhelyből elvitték az alkalmazottak ruháit.

A második betörés a Széchenyi-utcán történt, ahol Brummer János, Széchenyi-utca 49. sz. alatti pékműhelyében garázdálkodott a betörő. Brummer Jánosnál a pékműhely mellett van az alkalmazottak szobája, ahol a pékség ruháikat tartják. Hajnalban, amikor a munkát megakarták kezdeni, vették észre, hogy a szoba ajtaja is fel van törve és

annan a betörő elvitte az alkalmazottak ott tartott ruháit, de megpakolta magát a betörő kenyérrel is.

Brummer János feljelentést tett a rendőrségen, ahol Rózsa Miklós detektív csoportvezető kezdte meg a nyomozást. A nyomozás eddigi állása szerint a betörést itt is a helyzettel ismerős egyén követhette el és a rendőrség már a nyomában is van a betörés tettesének.

Weisz kelmefestő

Arany János-u. 7.

fest, tisztít.

Gyászruhákat 24 óra alatt festek.



A debreceni Ady em lékünnp szereplői. — A balról balra, az álló sorban: Földessy Gyula, Nagy Endre, Ditrói Ica, Ady Lajos. — Az álló sorban: Juhász G., Szabó Emil.



Az Ady-est közönsége.

Választás a nyilastelepi ref. egyházi körzetben

A debreceni ref. egyház szervezkedésének folyamán most történt meg a választás a kilencedik részben, a nyilastelepi egyházi körzetben. Kedden reggel a rendes istentisztelet után a Kossuth ucai templomban nagy számmal gyűltek össze a Nyilas-telepről és az ahhoz tartozó többi telepekről a hívek, hogy a körzeti bizottság tagjait megválasszák.

Megjelent dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző az egyházi központ képviselőjében. Az istentiszteletet Madar Zoltán segédlelkész vezette. Ezután Papp Imre, a körzet vezető lelkésze, mint választási elnök megnyitotta a gyűlést. Filep Endre ny. ig. tanító felolvasta az ajánlatba hozottak névsorát, kiket a választók közfelkiáltással egyhangulag a körzeti bizottság tagjaivá megválasztottak. A 60 rendes és 30 pótlag névsora a következő:

Rendes tagok: Máthé József vagongyári főnök, Kolónia, Benedek Sándor vag. gy. főmérn. Kolónia, Szabó Miklós áll. ig. tanító, Kolónia, Gyökerez József áll. ig. tiszt. Kolónia, Györfly Endre áll. ig. főművezető Kolónia, Kató György áll. ig. munkás Kolónia, Szegedi Gyula áll. ig. nyugb. Kolónia, Herczegh Dezső áll. ig. munkás Kolónia, Bihari Béla áll. ig. munkás Kolónia, Vigh Lajos áll. ig. munkás Kolónia, ifj. Kovács Sándor keresk. Vámosperesi-ut, Bihari Gábor egyetemi főtitkár, Onossai u. 45. Lada Sándor városi tisztviselő Keresztessy u. 22. Vágó Vince igazgató Vágóhid, Ignáth Márton földbírtokos Diószegi-ut 20. Bihari Lajos vendéglős, Csóka István, Józsa Dániel, Boross György városi kézb. Uj u. 12. Papp József asztalos Bózzai-telep, Zih Jenő tisztviselő, Szép u. 7. Papp Gyula gyógyszerész Márton Kálmán-telep 1. Nánássy István iparos Márton Kálmán-telep 4. Nagy József keresk. Márton Kálmán-telep 14. Boda István pék Márton Kálmán-telep 34. Hermann Károly keresk. Fancsovits u. 1. Mezei József nyugb. Lélay u. Erdei Lajos hentes Arnold u. Dancsi Gábor nyugb. Arnold u. Petermann Ferenc nyugb. Fancsovits u. 26. Vitányi Mátyás vag. gy. munk. Fancsovits u. 24. Bartus Lajos cipész Munkás u. 3. Boeska Sándor Munkás u. 4. Veress István bírtokos Fancsovits u. 27. Osikovszky Gábor áll. v. főkalauz Fancsovits u. 28. Huszti Sándor cipész Fancsovits uca 29. Nagy Ferenc földm. Ujföld, Kállay István nyugb. Malvin u. 27. Kovács István nyugb. Malvin u., id. Bihari Lajos timár Malvin u. 45. Kovács Gusztáv ny. ref. lelkész Németh uca 35. Nagy Árpád nyugb. Bauer u. 20. Nagy Lajos asztalos Szappanos u. 18. Filep Imre vendéglős Rother u. 4. Danka Sándor cipész Olajút, Tokai Lajos közműves Beke-telep, Kiss Antal vag. gy. munkás Beke-telep, Ágoston Károly tisztv. Rother u. 4. id. Nagy András nyugb. Fancsovits u. 4. Pipó Sándor doh. gy. munkás ref. isk. Dobrossy Lajos vag. gy. munk. Bauer u. 10. Molnár József cipész Kucik-telep, Faragó István föld. Bauer-telep 14. Szilva János nyugb. Molnár Ferenc tanító, H. Nagy Lajos tanító, Vári Szalai Gábor ref. tanító ref. isk. Nagy Lajos tanító ref. iskola, Zsigó Károly tanító ref. isk.

Pótlagok: Erdei János timár Honti

Disznóölésre

más alkalmakra kitűnő rizling **BOR 5 liter** vételnél 66 fillér, Petőfi tér 3.

ucca 11. Tokai Ferenc nyugb. Németh uca 7. Kecskés Ferenc Kovács Márton Kálmán u. 6. Csanálossy József asztalos Leskó-telep, Nagy Gábor földm. Halasi-telep, Erdei Árva Károly ny. tiszt Németh u. 27. Balogh István vag.

Nyolcvan debreceni munkanélküli jut munkához a Kishegyesi-utburkolásának vállalata adásával

Az érdekelt telektulajdonosok nem vállalják a legolcsóbb cementesburkolat és a legolcsóbb kőburkolat közötti árkülönbséget. — A szerződés megkötése után azonnal megkezdik az alapozási munkát.

Az utburkolási programba annak idején felvették a Kishegyesi-ut város szakaszának a kikövezését is. Egyelőre 6 ezer négyszögöl burkolást vettek tervbe s az erre 50 ezer pengőt állítottak be az 1929. évi költségvetésbe.

A város még szeptemberben meghirdette a versenytárgyalási pályázatot, melynek október 5-én járt le a határideje. A versenytárgyalásra 5 ajánlat érkezett be, amelyek közül a legolcsóbb, a fenntartást is figyelembe véve, az Agrikultúra Kereskedelmi és Cementes Ütépítő R.-t. ajánlata volt végeredményben 98.797 P. vállalati összeggel. Mivel

a Kishegyesi-uti téglagyárosok és érdekelt háztulajdonosok a nagymérvű löfogatu, vasabroncos járműforgalomra való tekintettel kőburkolat alkalmazását kérték,

e kérelemnek megfelelően a legolcsóbb ajánlatot kőburkolatra Bartha István és társai tették a fenntartási költséggel együtt 111.298 P. volt a cementmakadám és a kőburkolat között tehát az előbbi javára 12.501 P a különbség.

A versenytárgyalás eredményét bejelentették a törvényhatósági bizottság elé. Annak idején a közgyűlés vagylagos határozatot hozott. A városi tanács ugyanis egyrészt az érdekelt háztulajdonosok kívánságát a legteljesebb mértékben teljesíteni kívánta, másrészt azonban

a házipénztárt szabályellenesen a legolcsóbb ajánlati összeg 50 százalékánál nagyobb mérvben meg nem terhelheti,

ezért azt javasolta a törvényhatósági bizottságnak, hivassanak fel az érdekelt háztulajdonosok és záros határidőn belül nyilatkozzanak arra vonatkozólag, hogy a legolcsóbb burkolat nem és a legolcsóbb kőburkolat közötti 12.501 P. különbséget hajlandók-e elvállalni. Ebben az esetben a város kőburkolattal látja el a Kishegyesi-ut megjelölt utszakaszát.

A közgyűlés elfogadta a tanács ülésponyját s utasította a polgármestert, hogy nyilatkozzátételre hívja fel az érdekelt háztulajdonosokat. Ezek szerint

az érdekeltnek sürgősen, de legkésőbb ez év november hó 20-ig nyilatkozniuk kellett arra nézve, hogy a két ajánlat közötti különbséget hajlandók-e maunkra vállalni.

Amennyiben az érdekelt tulajdonosok többsége a különbséget átvállalására vonatkozó nyilatkozatot november 20-ig be nem nyújtja, ebben az esetben a közgyűlés a burkolási munkálatokkal az Agrikultúra Kereskedelmi és Cementes Ütépítő Részvénytársaságot bízza meg. Ha azonban az érdekelt többsége a különbséget átvállalása mellett foglal állást, úgy a munkálatokat Bartha István és társai debreceni vállalkozóknak ítéli oda.

A Kishegyesi-ut város szakaszának érdekeltjei november 20-ig be is adták nyilatkozatukat, amely szerint a különbséget nem vállalják el.

gy. munkás Bauer u. 26. Dalmi János Csóka P. u. 14. Harangi Mihály Ungvári-telep, Miskolczi Ferenc vag. gy. munkás Munkás-telep, özv. Nagyrajna Jánosné htb. özv. Keresztessy Jánosné htb. Mezei Józsefné, Nagy János gépész Márton Kálmán u. Pénzes Imre Csorba u. 4. Nagy Márton vendéglős Márton Kálmán u. 3. Kiss Zoltán gépész Malvin uca 6. Polgári Barna szobafestő Kincseshegy, Suhajda Pé-

ter Dévai u. 47. Kovács Mihály Olajút, Fekete János vendéglős Onossai uca, Cser Palkovics Istvánné htb. Márton Kálmán u. 24. Mónus Jánosné htb. Honti u. 24. Vári Szalay Mihály Leskó-telep, Tóth József Rancek u. 19., Balogh István, Nagy József városi kézb. Nagy József u. Csordás Lajosné htb. Bauer u. 27. Dékán Antalné htb. Bauer u. 28. Gáll Péter, Kovács István vag. gy. munkás Kolónia

Az érdekelt telektulajdonosok a következők: 1. Debreceni Ref. Főiskola, 2. Kacsokovics Iván-alapítvány, 3. Takács János, 4. Szövetes Mihályné, 5. Imre Lajosné és társai, 6. Nagy József, 7. Kósa István, 8. özv. Zong Lajosné és társai, 9. Igaz István, 10. Szabó József és társai, 11. Miskolczi József, 12. Faragó Sándor, 13. Bojtor István, 14. özv. Fazekas Károlyné, 15. özv. Kiss Jánosné, 16. Szilágyi Bálint, 17. Debrecen sz. kir. város, 18. Bíró Jánosné és társai, 19. Schneider János és társai, 20. Fürst Ödönne és társai, 21. Debrecen sz. kir. város, 22. ifj. Vecsey Zoltán és társai, 23. Tóth Lajosné, 24. Sebestyén Irma, 25. Debrecen sz. kir. város, 26. Szotyori Nagy Ilona és társai, 27. özv. Kiss Gyuláné örökösai, 28. Ambrus Géza, 29. Kiss Lajos, 30. özv. Mráz Ferencné, 31. özv. Erdey Mihályné, 32. Czeizling Lajosné, 33. özv. Hajdu Imréné, 34. dr. Kádár József, 35. Szűcs Pál, 36. Szántó Győző és 37. Jenei Miklósné.

Ezek után most már semmi akadály nincs annak, hogy az alpmunkálatokat megkezdjék. Amint ugyanis már fentebb megírtuk, bár a szóbanlevő munkálatokra csak 50 ezer pengőt írányoztak elő a költségvetésben, minthogy azonban

a folyó évben tervbe vett burkolatozási programnál 62 ezer pengő megtakarítás mutatkozik, a törvényhatósági bizottság ezt az összeget jelölte meg az 50 ezer pengő keretén belül el nem végezhető munkálatok fedezetére.

SZALACSY RÁCZ IMRE SZERZŐI-ESTJÉRE A JEGYEK MÁR KIVÁLTHATÓK.

A mai nappal a Városháza alatti trafikban, özv. Medvigynéni már az előjegyzett jegyek kiválthatók a Szalacsy R. Imre szerzői estjére. A nagy érdeklődésre való tekintettel tanácsos már most megváltani a jegyeket, mert az előadás napjáig valószínűleg elkelnek.

A szerzői est december 8-án, vasárnap este nyolc órakor lesz a Városi Zenede dísztermében pompásan összeállított műsor keretében.

A szerzői estet Ady Lajos tankerületi főigazgató fogja megnyitni.

T. Timár Ila, aki éveken keresztül osztatlan szeretet közepette volt a Csokonai-színház kedvence, az ő kristályosan üde, remek zengésű és kitűnő előadási hangján fog három dalt énekelni, mely dalokat Szathmáry Endre, a Csokonai-színház kiváló karnagya zenésített meg olyan sikerrel, hogy a magyar műdal mai termékei között bizonyára az elsők között fogják emlegetni.

Ditrói Ica, a Csokonai-színház kedvelt drámai művésznője, aki közönségen már két alkalommal hódította meg a nehezen melegedő debreceni közönséget költemények előadásával, most Szalacsy R. Imre három pompás versét fogja előadni az ő ismert művészetével.

„Az a bizonyos harmadik” címen írt egy rövid egyfelvonásost Szalacsy R. Imre, mely vigjátéknak biztos sikerét cleve is biztosítja Misogáné Barna Anci, Misoga László és Sugár Misi bravuros alakítása és mindenki által kedvelt művésze.

A szerző verseiből fog előadni és erre az alkalomra írt elbeszélését olvassa fel „Míg egy író eljut idáig” — címmel.

A jegyvételek már megkezdődtek és jó, ha mindenki biztosítja a jegyét erre az alkalomra.

Elsőrendű ülőhely 2.20 P., másodrendű ülőhely 1.20 P., diákhely és állóhely 60 fillér. Mind a háromféle jegy kapható a Városháza alatti trafikban.

Mindenféle bel- és külföldi szén, koks, tojásbrikett, tűzifa és Berentei szén. Retorta bükkszász, kicsinyben és nagyban, házhoz szállítva is.

Gabányi Sándor utóda
Láng Miklós
Debrecen legnépszerűbb cégénél a legolcsóbb napiáron beszerezhető.
Csapó-utca 28. Telefon 4-49.

**IFJ. MURAKÖZY LÁSZLÓ KÉPEI
A VOLT ISKOLATÁRSÁK
KIÁLLÍTÁSÁN.**

Ma nyílik meg a Kollégium dísztermében a református leánynevelő intézet volt növendékeiből alakult szövetségének karácsonyi vására, amelynek fénypontja ifj. Muraközy László festőművész kiállítása lesz.

A művész Debrecenben Bosznay István festőművész-tanárnak növendéke volt és innen Budapestre került. A képzőművészeti főiskolán szintén Bosznay képezte tovább.

Ifjú Muraközy már több budapesti tárlaton vett részt és aratott megérdemelt sikert. Maga a kormányzó is elismerésével tüntette ki. Ugyancsak dícsérő elismerését fejezte ki XI. Pius pápa, a fiatal és rendkívül tehetséges festőművésznek, sőt brozérrel dekorálta is.

Rómában 1925-ben részt vett egy kiállító csoportban, Genfben pedig 1929-ben a genfi magyar reprezentatív csoportban keltettek feltűnést a művei. Muraközy most a Műcsarnok téli kiállítására készül, munkáinak a másik részével és a debreceni kiállítás anyagát úgy igyekezett összeállítani, hogy ebben a csoportban mindenféle grafikus műfaj képviselve legyen. Feltűnő, hogy a képek Muraközy neve ellenére könnyen hozzájárulhatók áron kerüljenek eladásra, aminek az a magyarázata, hogy a művész tehetségét ezúttal a jótékonysági szolgálatába állította és átérve annak parancsát, a maga részéről is áldozatot akar hozni a nemes célért.

Emellett a kulturális névót is igyekszik megőrizni, művészi alkotásának közrehozásával.

Ifjú Muraközy László színes grafikai és a debreceni közönség, mint az egész magyar közönség előtt, még jó részben ismeretlenek. — amennyiben ezzel a műfajjal kevesen foglalkoznak Németországban a művész munkái közül ezen a téren,ők azonban legnagyobb részt külföldre dolgoznak műveiket nem állítják ki Debrecenben, mert vidéki turnéra sohasem mennek.

**AZ OSZTRÁK CSENDŐR-
FELÜGYELŐ GYLKOSA.**

Bécs, december 3. Mika péksegéd, aki a grafenezei Pösl csendőrfelügyelő meggyilkolásában való részvétel gyanúja alapján letartóztatásban van, vádlóság vallomást tett. Bevallotta, a gyilkosságban való részvételt, azonban a főszerepet egy ismeretlen más személynek tulajdonítja. Ez állítólag a trafannezei postahivatalba való betöréskor a tisztviselőt hátulról megölték, egy ütással elkábította és azután az eszméletlen embert vele, Mikával együtt a malompatákba dobta.

**A JÖVŐ ÉVBEN IS LESZNEK
VITÉZZÉ AVATÁSOK.**

A vitézzé avatás ez év tavaszán véget ért. Azt beszélték, hogy több senkit sem fognak vitézzé avatni. A legutóbbi napokban azonban olyan hírek terjedtek el, hogy a jövő évben a világháborúnak több hőst választja tagjaivá a vitézirend. Illetékes helyen ezzel kapcsolatban a következőket mondották.

— Tényleg lesznek még vitézzé avatások. 1929. február hó 28-ig fogadtuk el azoknak a kérvényeit, akik a Vitézi Rend tagságára pályáztak. — Ezeket a kérvényeket el fogjuk intézni s az érdemeseket vitézzé avatják, azonban ez az avatás nem fog nyilvános és ünnepies keretek között megtörténni.

Politikai körökben is úgy tudják, hogy a kormánynak valóban szándéka van ezt a reformot végrehajtani.

Eltűnt egy sziget

Két hónap óta nincs hír róla.

Páris, december 3. A lapok fokvárosi jelentése szerint október 9-ike óta nincsen semmi hír az indiai óceánon fekvő és Franciaország birtokában lévő Sain-Paul szigetéről. A Fokvárosból elindult „Euripides” nevű gőzös, amely

Ausztrália felé tart, utasítást kapott, hogy változtassa meg utirányát s keresse fel a szigetet, annak megállapítása végett, vajjon mi az oka a két hónap óta tartó hallgatásnak.

**Az apagyilkos kése hé'szer furta át
az apa tüdejét és négyszer a szívét**

„Elvesztettem az eszemet, nem tudtam, mit csinálók” — így védekezett a gyilkos fiu.

Miskolc, dec. 3. Röviden jelentettük már, hogy szombaton este borzalmas apagyilkosság történt Tíbolddaróc községben. Egy 18 esztendősi fiu édesapját 19 késszurással meggyilkolta. Az áldozat Fekete István, 52 éves tíbolddaróci gazda. Valamikor igen jómódu Fekete, de a sűrű kocsmázásban vagyona lassan eluszott. Az utóbbi időben állandóan üldözte a családját a részegeskedő gazda és sem feleségét, sem gyermekeit nem kímélte, amikor a kocsmából hazatért.

Szombaton este megint részegen jött haza Fekete István Üldözöbe vette feleségét és gyermekeit. Tizennyolc esztendősi fia, akit szintén Fekete Istvánnak hívnak, hozzátartozói védelmére kelt. Birokra kelt az apjával, majd dulakodás közben

kést rántott. A feldühödött fiatal fiu leszúrta az édesapját, majd amikor az apa elterült a földön, egymásután forgatta meg a gyilkos szerszámot tehetetlen apjában.

Fekete István ezután otthagyta a véres, összeszurkált holttestet és önként jelentkezett a csendőrségnek, ahol azzal védekezett, hogy elvette az Isten az eszét és nem tudta, hogy mit tesz.

Fekete István holttestét Pfliegler Imre dr. törvényszéki orvosszakértő felboncolta és megállapította, hogy összesen 19 szurást ejtett rajta Fekete István kése. Hétszurás a tüdőt, négy a szívet járta át, a többi szurások pedig a test többi részét kaszabolták össze.

Fekete Istvánt hétfőn beszállították a miskolci ügyészség fogházába, ahol letartóztatták.

Kristálycukorból gyémánt

Gyémántokat gyártott egy amerikai vegyész.

Londonból jelentik: Willard Hersbey híres amerikai vegyész, a Mac-Pherson College tanára, az amerikai vegyészeti társaság előtt tartott előadása folyamán apró gyémántokat mutatott be, amelyeket vegyészeti uton — közönséges kristálycukorból — állított elő, négyzethüvelyenként tíz tonna nyomás segítségével. A cukrot vas

porral keverve grafitlombikban öklényi darabokra olvasztotta, majd egy villamoskemencében ötszáz fok Fahrenheitra hevítette s ezután jéghideg sóoldatba tette. Mindezekből bebizonyítottuk, hogy a gyémántoknak mesterséges uton való előállítására, — legalább is elméletileg — megoldottak tekinthető.

**Vérfürdőt rendezett
egy örült munkás**

3 halott és 8 sebesült.

Páris, december 3. Marseille-ben tegnap este borzalmas vérfürdőt rendezett egy örült fiatalember. A vérfürdőnek három halottja s nyolc súlyos sebesültje van. Egy 24 éves olasz munkás, akit csak nemrégiben bocsátottak el az örültek házából, valami uton-módon puskát szerzett s behatolt az egyik rendőrszobába, ahol vadul lövöldözni kezdett. Az őrszoba parancsnokát, egy rendőrmestert, szívében talált az egyik golyó. Az őrmester a helyszínen meghalt. Egy idősebb asszony, akit kihallgatásra idéztek be az őrszobába, menekülni próbált, az örült olasz azonban utánairamodott és közvetlen közelből rálőtt. A fiatalember ezután az őrszoba előtti térre rohant, felugrott a tér közepén álló szökőkút

talapzatára és onnan folytatta a vad lövöldözést. Első áldozata egy fiatal katona volt, az idegenlégió egy német származású, gyalogosa, Kurth Vilmos.

Az olasz munkás ezután egymás után még hét embert sebesített meg, két taxisoffort és öt járőrelőt. Közben megérkezett a kivézenyelt csendőrsztag is, amely egy felborított teherautóombil mögött foglalt állást. Negyven lövés dördült el. Az örült, mikor elfogyott a municiója, leugrott a kptól és menekülni próbált. A csendőrök utána iramodtak s az egyik csendőr közvetlen közelből rálőtt. A téren összegyűlt többszázfőnyi embertömeg megrohanta a vérében fetengő olaszt és a szó szoros értelmében agyonverte.

Telefon 156. • Prima száraz, bükk és tölgy • Telefon 613.
tüzifa hasábosan, porosz kőszén
bányakocsz telepen vagy hazaszállítva, legolcsóbb a
Debreceni Faipar és Faforgalmi Részv. Társ.-nál
Vágott fát leplombált zártkocsikban szállítunk.
Salétrom ucca 5. sz. Salétrom ucca 5. sz.

**400.000 DOLLART KERESETT
A FEGYHÁZBAN.**

Mrs. Wilson a washingtoni fegyházban ül már hosszú évek óta. Az előkelő társaságbeli hölgyet azért ítelték el, mert féltékenységből rálőtt férjére és súlyosan megsebesítette. Férje azóta elvált tőle, ő azonban nem esett kétségbe — és a fegyházból állandó érintkezést tartott fent tőzsdeügynökeivel. Rövid néhány év alatt 400.000 dollárt keresett a börtönben Mrs. Wilson.

**OLASZORSZÁGBAN MÁR A HOSSZU
SZOKNYA A DIVAT.**

Rómából jelentik: A női divat tisztességére ügyelő fasiszta bizottság új mozgalmat indított a rövid szoknya ellen és 50.000 aláírással ellátott memorandumban felkérte a királynét, hogy vegyen részt a tisztességtelen női divat kiküszöbölésében.

Ötvenezer asszony írta alá a kérvényt, akik az erkölcsien női divatban társadalmi következményekkel járó súlyos veszedelemet látnak. — A mozgalom kissé mintha elkesélt volna, hiszen ma már nemcsak estélyeken, hanem a délutáni látogatások alkalmával is a hosszabb, hosszú vagy éppen sleppes női ruhák uralkodnak.

**MA VAN A KOLLÉGIUMI
DIÁKSZÖVETSÉG ÖSSZEJÖVETELE**

A Kollégiumi Diákszövetség havi összejeveteleit a volt diákok társadalmi osztály és felekezeti különbség nélkül állandóan felkeresik, hogy vidám beszélgetések között ápolják a bajtársiasság és összetartozandóság érzését. Ott lebeg a Kollégium szelleme az összejeveteleken s ez a szellem egygyé teszi az összes volt növendékeket. Ma délután hat órakor gyűlnek össze a volt diákok az Angol Királynő-külföldi teremében, amikor dr. Szeremley Béla főgimnáziumi tanár fogja ismertetni, a néhai Bakóczy János volt hajdúbőszörményi pap által összegyűjtött verseket, tréfákat, — melyeket mind a debreceni diákok írtak a XIX. század elején. Csobán E. folytatja a prepa-coetusról az ismeretetését, vitéz dr. Roncsik Jenő pedig Tukacs Lajos ny. nyírmeggyesi ref. lelkész visszaemlékezéseit olvassa fel a régmúlt időről. Az összejevétel iránt, — mint mindig, — most is igen nagy az érdeklődés.

**A MONARCHISTA SZERVEZETET
FELOSZLÁTTA A KORMÁNY.**

Bécs, december 3. A rendőrség feloszlatta a „Heimwehr Österreich” nevű egyesületet, mely a Selbsthutz nevű szervezethez, a bécsi önvédelmi alakulatok központi szervezethez tartozik és a volt osztrák-magyar monarchista irányt követi. A megokolás az, hogy az egyesület hosszabb idő óta alapszabályszerű hatáskörének túllépésével, főleg jogosulatlan gyűlésekkel kifogásokra adott okot.

**KOLDULÁSI VÁLLALKOZÓK
TÖMEGESEN SZÁLLITANAK
PRÁGÁBA SZEGÉNY SZLOVÁK
GYEREKEKET.**

Prágából jelentik: A rendőrség tegnap ottan letartóztott egy koldulási vállalkozót, aki két drótostót gyermeket hozott a szlovák falukból Prágába és koldultatott velük.

Ez a foglalkozás a cseh fővárosban, ahol rengeteg ilyen szegény kolduló tő: gyerek van, meglehetősen elterjedt. A rendőrség népjólétiügyi osztálya a visszaélés leküzdésére a jövő héten ankét rendez, addig is erélyes tiltogatáshoz lát a koldulási vállalkozók ellen.

A revízió egységes tábora

A névtelen milliók képviselőiben tartotta meg a Revíziós Liga igazgatósági ülését a fővárosban, ahol együtt láttuk a nemzet egész dolgozó társadalmát. Ez a nagy egység olyan bizalmat támaszt a nemzet minden tagjában, hogyha továbbra is ezen az uton halad a revízió eszméje, a magyar igazság nem fog ismerni akadályt, a mint keresztül ne rágja magát. Azok az adatok, amelyeket a Liga elnöke, Herczeg Ferenc felsorakoztatott, arra mutatnak, hogyha nem fog ismerni akadályt, a mint keresztül ne rágja magát. Azok az adatok, amelyeket a Liga elnöke, Herczeg Ferenc felsorakoztatott, arra mutatnak, hogyha nem fog ismerni akadályt, a mint keresztül ne rágja magát.

Emlékeztet, hogy a múlt májusban Herczeg Ferenc felhívással fordult a munkástársadalomhoz, hogy a közös nagy magyar cél érdekében jelentsék be csatlakozásukat a Revíziós Ligához. Sajnos a szociáldemokrata pártvezetőség kikötéseket próbált tenni, amelyeknek olyan eszme utnakindítása során, mint a revízió, nincsen helyük. A szocialista vezetők kinuza-vonáját be nem várva a munkásság testületei, egymásután jelentették be csatlakozásukat, úgy hogy ma már a másfél milliót kitevő tagok között helyet foglal: 23 bánya munkássága, 44 gyár és iparvállalat egész személyzete, 15 földművesegyesület, 12 általános munkásegysület, 30 vasúti, hajózási és postás egyesület, az altisztek és magánalkalmazottak 30 egyesülete, ugyanerről a területről 90 társadalmi egyesület, 130 kereskedelmi és ipartestület sokezer taggal. Bátran mondhatta Herczeg Ferenc, hogy a dolgozó magyar nép zöme egy táborba szállva foglal helyet a Revíziós Ligában.

A közös magyar cél érdekében félre kell tennünk minden osztály, felekezeti s politikai különbséget, mert az amugy is eléggé szétszaggatott magyar társadalom olyan nagy cél érdekében, mint amilyen a revízió, nem tudna megküzdeni eredménnyel, ha engednők, hogy a politika is befészkelődjék a magyar ideálok és sóvárgott vágyak területére. Ha revízióról van szó, nem szabad hogy ismerjünk párt-politikát, nem szabad keresnünk embertársunknál, hogy felfogása konzervatív-e vagy liberális, talán radikális, a megítélés csak azon a területen mozoghat, hogy akarja-e a revíziót, vagy nem? Ha a kérdést így tesszük fel — mint ahogy másként feltennünk sem lehet — tulajdonképpen az egész magyar nemzetet egy hatalmas és osztatlan revíziós tábornak kell tekintennünk. Tudja ezt már a külföld is, s azért tapintunk ellenfeleink ellenére a revíziós gondolat felvetésével, mert tudják, hogy a revízió gondolata áttörhetetlen fallanxba állította az egész magyarságot. Ez a tábor állandóan nő. — Gyermekünk attól a perctől kezdve, hogy számot tudnak adni arról, amit éreznek, már a revízió harcosaivá válnak. Herczeg Ferenc felemlítette a Liga gyűlésén, hogy az egyik külföldi ismerőse kifejtette előtte azt a szempontot, ami miatt a revízióhoz be kell következnie. — Ünöknél királyi herceg ép úgy beszél és ép úgy gondolkodik — mondotta ez az idegen — mint az utolsó lífes gyerek. A gondolatnak ez

az általánossága s minden magyar lélekre való kiterjedése jelenti a megvalósulást. Ha az osztatlan magyar intelligencia szíve egy érzésre dobban a föld, a gyá-

rak, műhelyek, bányák, a kohók munkásságával, a revízió gondolata nemcsak a vágyódása és ígérete lesz a magyarság számára, hanem a jelenünk beteljesedése.

Szabadiábra helyeztek egy nagyrévi asszonyt

A szolnoki ügyészség elrendelte öv Győző Lajosné szabadiábra helyezését akit férje megmérgezésével vádoltak és néhány héttel ezelőtt hozták be a szolnoki ügyészség fogházába.

Az elhalt Győző Lajos holttestét exhumálták és a vegyvizsgálat alkalmával megállapítást is nyert, hogy mérgezés történt. Győzőné azonban a csendőrség előtt is, a vizsgálóbíró előtt is vállt tagadta, hogy neki bármi része is lenne a férje megmérgezésében.

Igazolta, hogy az elhalt különösen jó viszonyban volt a mérgezési ügyek szellemi intézőjével, az azóta öngyilkossá lett Fazekas Gyulánéval és mivel ezt a viszonyt hírtelen megszakította, lehetséges, sőt valószínű, hogy Fazekasné bosszút állott rajta és elvette láb alól.

Mint hogy a nyomozás Győzőné bünyességét illetően nem tudott eredményt produkálni, Győzőné szabadiábra kellett helyezni.

Eltételte a bíróság, mert elfogadta a meghívást, de nem ment el az ebédre

Az udvariatiasság is büntetendő cselekmény.

Eredeti panasz fölött kellett döntenie az elmúlt napokban az egyik párisi bíróságnak és meg kell adni, hogy a bíróság is eredeti ítéletet hozott. A per és az ítélet joggal gondolkodóba ejti a francia polgárokat, egyelőre csak a franciákat, de minthogy az ilyesmi ragadós, maholnap nálunk is akadhat párja.

A francia főváros egyik legismertebb jazz karmestere

beperelte egyik kártársát, amiért az elfogadta az ebédre szóló meghívást, de még sem ment el az ebédre.

A karmester pedig igazán szívélyesen várta kollégáját az asztalhoz. Pazarul terítettett, kinyitott néhány tucat osztrigát, kihuzta egy csomó boros üveg dugóját, sült peccenyeket, körtészeket és tortaféléket rakatott a tálhelyre. Mindezt a nagy előkészület bábavaló volt, mert a vendég nem jelentkezett s ami még gonoszabb, utána sem mentette ki magát. A karmester annyira megdühödött ezen, hogy

kártérítésért beperelte a bíróságnál a feledékeny, vagy rosszindulatú, de mindenképpen udvariatlan vendéget.

A kártérítés mértékét egészen csinos összegben szabta meg. Felszámította minden ételnek és italnak az árát azaz a megokolással, hogy egyrészt tönkrement, másrésztük pedig el kell tékoználni.

A tárgyalás megnyitása előtt a karmester megelégedetten mondta a szenzáció hírere odaseregelt újságíróknak, annyit mindenesetre elért, hogy kártársa, aki sokallotta hozzá az utat, most néhány órát mégis kénytelen áldozni idejéből az ő számára.

— És pedig a bíróságnál — folytatta — ahol nem jó falatokat kóstoltatnak velem, hanem aktákat és élvezhetetlen paragrafusokat...

A hepanaszolt kolléga azzal védekezett a tárgyaláson, hogy nem vette komolyan a meghívást.

Neki ugyan a barátja minden elképzelhető jót ígért, de eszeágában sem volt elhinni, hogy valóban drága borokkal és osztrigákkal várják.

A bíróság több tanút hallgatott ki és ezeknek a vallomásából azt a benyomást nyerte, hogy az alperes szándékos rosszakarattal maradt el az ebédről. Az elmaradásról is csak azért nem értesítette idejében a karmestert, mert azzal is megakartá bántani.

Mindezek alapján a bíróság elítélte a távolmaradt vendéget, ha nem is a kártérítés összegére, de hatvan frankra — mintegy eszmei kártérítés fejében — és ezenkívül viselnie kell az elmarasztalt muzsikuskának a nem éppen csekély törvénykezési és ügyvédi költségeket.

Párisban most mindenütt erről az ítéletről beszélnek. Ha a fellebbezési bíróságok helyben fogják hagyni az elsőfoku bíróság álláspontját, akkor rengeteg pörösködésre nyílik kilátás. Az emberi neveltség, feledékenység és rosszakarat valamennyi áldozata bírósághoz fog fordulni. Az optimisták viszont örülnek ennek a lehetőségnek, mert a társadalmi erkölcsök és szokások jelentős javulására számítanak. Az elmulasztott találkozót, a haszontalanul elpocsékolott munkaidő értékével kell megfizetni, az idejében vissza nem adott, kölcsön kért könyv igen sokba kerülhet és végül is az emberek, ha a jó párisi bíró iskolát csinál, udvariasabbak, megbízhatóbbak s tapintatosabbak lesznek.

Igazán kár volna, ha a fellebbezési bíróság megakadályozná a társadalom erkölcsének ilyen javulását.

HADIKÖLCSÖN TULAJDONOSOK!

Megalakult az elszegényedett Hadikölcsöntulajdonos Öszejgyűzők Országos Egyesülete és törvényes működéséhez szükséges alapszabályt a m. kir. belügyminiszter úrhoz felterjesztette. Felhívunk minden hadikölcsönjegyzőt, hogy az egyesülethe való belépését a következő adatokkal, saját érdekében haladéktalanul eszközölje:

1. Pontos név, foglalkozás s lakhely

2. A jegyzett összeg.

3. Jelentkezett-e már segélyért, ha igen, kapott-e, mennyit?

A jelentkezés levelezőlapon is történhet, de ha valaki felvilágosítást óhajt, vagy panasza van, úgy levélben küldje be és mellékeljen hozzá választékos levelet.

Panaszírodánk minden jogos panaszt kivizsgál és azt megfelelő helyre juttatja.

Az egyesület központi irodája: Budapest, V. Báthory uca 10 szám, első emelet, 8. ajtó alatt van.

A „DEBRECZEN” szombat reggeli száma közli az egész heti teljes rádió-műsort.

Hogy tanítanak a Ruténtöldön?

A Kassai Ujság legutóbbi számában egy olyan diák, aki egy ruténtöldi reálgimnáziumban végezte középiskoláit, megírta, mint folyik ma a tanítás az ugynevezett Ruszinszkóban?

Ez a módszer valóban egyetlen csodabogara Európának.

Eszerint a történelmet cseh könyvből tanulta és ukránul felelt; a kémia tankönyve szintén cseh nyelven volt, de felelni már nagyoroszul kellett; a francia nyelvet olyan tanár adta elő, aki sem rutén, sem ukrán, sem nagyorosz nyelvet nem értett. Ez azonban még nem minden. A francia szavakat francia-nagyorosz szótárban keresték ki a diákok, ezzel szemben cseh nyelven írták be a szöveget. A latin cseh nyelvű tankönyv volt; ebből kellett tanulni, utána azonban kénytelenek voltak lefordítani még nagyoroszra is. A földrajzot cseh tankönyvből tanulták, de ukránul feleltek belőle. Hozzájárult mindehhez, hogy ha ukránul feleltek a nagyorosz tanárnak, a tanár ur tombolni kezdett, ha viszont az ukrán professzor ur kérdéseire nagyorosz nyelven adott meg a feleletet, az ukrán professzor ur nem bírt magával a felháborodástól.

A nyolc évi tanulás eredménye az, — fejezi be a cikket a diák, — hogy sem ruténul, sem ukránul, sem pedig nagyoroszul nem tanultak meg, legkevésbé pedig csehül. Hanem elcsajátították a helyett a négy nyelvnek egy olyan keverék-csodáját, a aminőt nem hallott még a világ.

Ha azután most cseh egyetemre akar menni a ruténtöldi középiskolában végzett diák, előbb arra kell fordítania egy esztendő, hogy ugyanahogy elsajátítsa a prágai idiómát.

Célszerű párbeszéd

Ez a párbeszéd a bíróság előtt folyt le, ahol valami kisebb bűnyűben ki kellett hallgatni egy jámbor falusi asszonyt.

— Ide írja alá a nevét.

— A leányneveimet?

— Férfijnél van?

— Nem kérem...

— Akkor persze, hogy a leánynevét

— Mert, kérem én özvegy vagyok.

— Akkor persze, hogy a volt ura

nevé.

— A keresztnévét is?

— Azt is.

— Most nem tudom kérem, hogy melyik nevét írjam, mert kettő is volt neki.

— Ugy írja, ahogy a házassági le-

velükben volt írva az ura neve.

— Nem volt nekünk kérem házasságlevelünk. Nem akart az a csirke-

fogó engem törvény előtt sohase el-

venni, az isten nyugtassa.

— Hát akkor ne töltsük itt annyit

az időt, írja ide a leánynevét és hagy-

jon már nekem békét. Egy, kettő!

— Az egész nevémet?

— Persze, hogy az egészet. Még

most sem ért engem?!

— Érteni értem a nagyságos bíró

urat, de instálom, írástudatlan

vagyok...

ELITÉLT LENGYEL ÉRSEK.

Varsó, december 3. Az itteni felebbviteli bíróság ma foglalkozott Kovalszky érseknek, a lengyelországi mar-javitai egyház fejének bűnyűgével. Kovalszkyt egy évvel ezelőtt a plocki törvényszék a katolikus egyház szidalmazása, valamint a közérkölcseibe ütköző cselekmények miatt 4 évi súlyos börtönrre ítélte, amit az amnesztia törvény alapján 2 évi és 8 hónapi börtönrre szállítottak le. A felebbviteli bíróság most az első foku bíróság ítéletét helybenhagyta.

Kóbor gyerekek

TÖBBSZÁZEZER APÁTLAN, ANYÁTLAN, ANYÁTLAN ÁRVA CSAVAROG AZ OROSZ ORSZÁGUTAKON. — A GAZDÁTLAN GYERMEKEK BANDÁBA VERŐDVE JÁRJÁK A FALVAKAT ÉS ÉLELMISZERT RABOLNAK A PARASZTOKTÓL.

Az oroszországi viszonyokról az utóbbi időben sok könyv, emlékirat látott már napvilágot. Leggyakrabban a háborús eseményeket tárgyalják: a forradalom kitörését, az összeomlást, a cári család meggyilkolásáról közlnek újabb izgalmas részleteket, vagy hadifogoly regényeket írnak, amelyek a léger-élet keserveit mutatják be. De még a Szovjetország mai helyzetét festő jelenetekben sem hallani seholsem az új generációról. Hogy milyen a helyzetük ma, tíz évet a kommun után ebben a titokzatos, északi országban.

Kalandos élet és temérdek hányattatás után, a napokban tért haza egy volt oroszországi hadifogoly. Szenvedésekkel telt sorsáról külön regényt lehetne írni. Ezúttal azonban csak egy nagyon érdekes elbeszélésről számolunk be, amelyről még eddig nem esett szó, holott pedig a legjellemzőbb az oroszországi viszonyokra.

Tíz év alatt egy új nemzedék cseperedett fel, akik az új érában születtek, akik az átalakulás történetét már csak a történelemkönyvekből ismerik s a múlt számukra csupán a történelemnek egy érdekes fejezete.

A szovjetországi törvények szerint a válás és a házasságkötés a leggyorsabb valami. A házasságkötés elmennek az anyakönyvvezető elé és bejelentik, hogy házasságra kívánnak lépni. Másnap, ha megunták egymást, ismét feikeresik Ámor földi helytartóját és közlik vele, hogy a szerelmek vége, felbontják a házasságot. Ennyi az egész.

Természetes, hogy sokan visszaélnek ezzel a helyzettel. Néha egészen bohózatba illő jelenetek játszódnak le a házasságok között. A nők nem is nagyon szeretnek férjhez menni. Hisz nem kötelez semmire, nem jelent semmi védelmet vagy pozíciót a házasság. Természetesen akadnak aztán hosszabb lejárati szerelmek is. Olyanok, amelyeknek gyümölcse születik: gyermek. Ennek a szegény apróságnak azonban jobb lenne nem a világra jönni. A családi élet feibomlása maga után vonja a gyermeknevelés hiányát is. Ha a szülők szívtelenek, a gyereket egyik se akarja magára vállalni. Még ha lenne is hozzá kedve az anyának, a körülmények olyan nyomasztóak, hogy örülnie kell, hogy maga tud élni valahogy, gyermekét felnevelni, táplálni, öltöztetni a mai nehéz gazdasági viszonyok között képtelen. Nem marad más hátra, mint kénytelen-kelletlen megválni gyermekétől. Hisz az apját senki sem kötelezi tartásdíj megfizetésére. A gyermeket tehát beadják egy állami nevelőintézetbe.

Ezeket az intézeteket azzal az elgondolással építették az állam, hogy így majd magához kaparintja az új generáció irányítását, szellemi fejlődését és a serdülő gyermek lelkét természetesen a maga elvének megfelelően formálja át.

Mint ahogy a régi időkben a janicsárokat dresszírozták. A törökök már kora ifjúságukban hatalmukba kerítették ezeket a gyermekeket és halált megvető bátorságú katonákat idomítottak belőlük. Ennek az alapján létesültek a szovjet nevelőintézetek is, ahol Marx képe lóg minden ágy felett és miatyánkjuk egy forradalmi dal. A szovjethatalmasságok azt remélték, hogy ezekből a fiatalokból válnak majd a legmegbízhatóbb pillérei a vörös uralomnak.

Ehelyett mi történt?

A nevelőintézetekre bízott gyermekek a legszigorúbb felügyelet és ellenőrzés dacára tömegesen szökődnek

ezekből a gyűjtőfogházak, sőt fegyverházak beálló internátusokból. A börtönben nem lehetnek rosszabb, komiszabb állapotok, mint itt.

A kisgyermek szenvedése leírhatatlan.

Kezdve a táplálkozásuktól, amely nyomorúságos és inkább koplaltatási akciónak, mint ételmezésnek nevezhető, a bánásmód pedig, amellyel kezelik őket, a sorsuk a legszánalmasabb.

A felügyelő, akinek a gondjaira bízzák őket, nem sokat törődik az előmenetellel. Brutális bánásmódja, — a verés itt mindennapos — csak azt eredményezi, hogy a gyermekek elvadulnak, maguk is durvák alattomosak, hízogok lesznek. Mivel előtűnik a jó példa, látják, hogy feletteseik lopnak, ők is lopnak, ők is elutalajdonítanak mindent, ami csak a kezük ügyébe férhet. A szülői szeretet ismeretlen fogalom előttük. Honnan is ismernék? Apjuk, anyjuk régen elhagyta őket, gyengédséget ezekben a javítóintézeteknél is rémesebb helyeken pedig ritkán tapasztalnak.

Amikor felszerepednek, máris a szökésen jár az eszük. A fegyverem nagyon laza, az igazgatók nem is nagyon bányák, ha eltűnik egyik-másik, különösebb következményekkel úgy sem jár a dolog, megtakarítják a szökésvény fejadagját, ami az igazgató haszna.

Az elhagyott gyermekek tehát, ha csak szerét ejthetik, megugranak az intézetből.

Hajrá, nekivágnak az országutaknak. Széles a világ, majd csak akad számukra is valami, gondolják.

És elkezdődik a csavargó élet.

A kis csavargók bandákba verődve járnak az utakat. Ha elunják a gyaloglást, felkapaszkodnak a tehervonatokra és így „portyáznak” tovább. A vasutak rendszerint nem bántják őket, ha csak — ami gyakran előfordul — a vakmerőbbek meg nem dézmálják a vonatok tartalmát. Ilyenkor valóságos harc fejlődik ki a potyautasok és a vasut alkalmazottai között. A lerongyolódott, elvadult kis vándorok körömmel, foggal védekeznek. — Ha már semmi sem használ: beleharapnak a felnőtt kezébe és így futamítják meg. Az állomásokon külön botos őrségek vigyáznak: a gazdátlan gyermekek ellen vannak felfegyverezve. Mikor aztán egy ilyen kis raj lecsap az állomásra, megröhanják őket. Nem egyszer előfordult, hogy a harc hevében valósággal agyonverték a szerencsétlent.

A falu népe, a paraszti, akik ma is ősi konzervatívizmuskban élnek, irtózáttal nézik a városi nép erkölcs-telen életmódját. Ők természetesen nem adják gyermekeiket a szovjet kezére, maguk nevelik és annyira könyörületesek, hogy a kóbor gyermekek közül is sokat magukhoz vettek, örökbe fogadták őket, vagy a ház körül adtak helyet nekik.

A legborzalmasabbra azonban a tél beálltával fordul a helyzetük. A rettenetes hideg valósággal megzsideli őket. Százával fagynak meg az országutakon, lerongyolódva, kiéhezten, szabad prédájául az erdei vadaknak. Talán jobb is nekik, ha elpusztulnak. Se apjuk, se anyjuk, ha felnőnek, mi lesz belőlük? Notórius munkakerülő, aki másokon igyekszik megbosszulni saját elrontott életét!

Pinceudokban, földbevéjt barlangokban laknak, Senki sem törődik velük. Munkaalalom nincs, éheznek és lopásból tartják fenn magukat. Éjszaka kánként belopóznak a környékbeli házakba és elemelik a kezük ügyébe eső

tárgyakat.

Moszkva mellett van egy ilyen telep amelyen több száz kóbor tányázik.

„Gyerekkölnak” hívják. Hasonlóan, vagy talán még szörnyűbb helyzetben vannak az úgynevezett „burzsoá” gyerekek. Akiknek a szülei a régi érá alatt előkelő pozícióban voltak, a cárt szolgálták. Bár a szülei véres verejtékkel nevelik őket, áldoznak rájuk, a szovjet mégis akadályokat gördít eléjük és ezer mó-

don igyekszik megakadályozni előhaladásukat.

A szovjetiskolában numerus clausus van. Azok a gyermekek, akiknek szüleit a szovjeturak „megbízhatatlannak” deklaráltak, nem tanulhatnak tovább. Kizárják, valósággal kirekesztik őket mindenből. Az egyetemekre egyáltalán nem engedik be őket, a középiskolákat is csak nagy ügyel-bajjal végezhetik el. És ha felnőttek és kikerülnek az életbe: minden egzisztenciát elfoglalnak előlük.

Főbelötte magát a nászuton, mert másodszor is megnősült

Belgrádból jelentik: Megrendítő öngyilkosság történt tegnap az egyik belgrádi szállodában. Radonovics Blagoje 25 éves fiatalember, a kragujeváci pirotechnikai intézet főtisztviselője, aki három nappal ezelőtt nősült és fiatal feleségével nászuton volt a fővárosban, a Szlavija-szálloda egyik szobájában főbelötte magát és mire a szállóbeliek feltörték az ajtót, a szerencsétlen ember már halott volt.

Radonovics most nősült másodszor. Első feleségével három hónapig a legboldogabb házasságot élte, ekkor a fiatal asszony súlyos betegségbe esett és néhány napi szenvedés után meghalt. A kétségbeesett férj feleségének frissen hantolt sírja mellett esküt tett arra, hogy nem nősül meg soha többé. Esküjét nem tartotta meg és három nappal ezelőtt oltárhoz vezetett egy kragujeváci leányt, a kibe beleszeretett és aki viszonzotta szerelmét. A fiatal pár Belgrádba jött nászutra.

Két napig zavartalanul szórakoztak a fővárosban és Radonovics egyáltalán nem látszott meg, hogy öngyilkossági terveket foglalkozik. Tegnap a kora délutáni órákban a fiatalasszony eltávozott — hogy néhány kisebb bevásárlásokat tegyen. Ezt az időt használta

fel a fiatal tisztviselő arra, hogy végezzen magával. Feleségének távozása után bucsulevelet írt, majd revolvert vett elő és a szállodai szoba asztala előtt főbelötte magát.

A dörrénésre figyelmesekké lettek a szálloda alkalmazottai, akik felrohantak az emeletre, feltörték az ajtót és behatoltak a szobába, ahol Radonovics Blagojet féloldalra billent fejjel, ülő helyzetben, holtan találták. Kezében még füstölt a revolver, amellyel életét kioltotta.

Az asztalon megtalálták az öngyilkos tisztviselő bucsuleveletét. Radonovics bocsánatot kér feleségétől és azt írja, hogy lelkiifurdlás készítette az öngyilkosság elkövetésére.

— Első feleségem sírján — írta többek között a szerencsétlen fiatalember — megesküdtem, hogy nem nősülök meg többé, azonban nem volt erőm megtartani az esküvést. Szószegő lettem és ezzel a tudattal nem élhetek tovább.

A szálló alkalmazottai értesítettek a tragédiáról a rendőrséget, ahonnan bizottság szállt ki és megajtette a helyszíni vizsgálatot. Radonovics Blagoje holttestét a hullaházba szállították.

Csak egy mosolyt

EBÉDNÉL.

— Á: Csirke Croquet? Melyik részéből való?
— A tegnapiból!

PÁRBESZÉD.

Férfi: Ön nem mond semmit?
Nő: Nincs mit mondanom!
Férfi: Ön soha sem beszél, ha nincs mondanivalója?
Nő: Természetesen!
Férfi: Legyen a feleségem...

ELBIZAKODOTTSÁG.

Az asszony szívtelen és nem akar a koldusnak alamizsnát. A koldus azonban csak ott áll az ajtóban levett kalappal és nem akar elmenni. Végre az asszony dühöser rászól:

— Hordja el magát, mielőtt az uram hazajönne, mert akkor kaphat tőle egy pár pofont.
— Hát olyan féltékeny? — kérdezte a koldus vigyorogva.

A TECHNIKA KORA.

Két ismerős találkozik kétszáz méter magasságban a levegőben röpülve.

— Ejnye, de érdekes, hogy találkoztunk, én éppen most zuhanok le a repülőgépemről.

— Én meg éppen most repülök légből, mert fölrobbant az autóm.

CLÉMENCAU HALÁLA UTÁN
VITÉZSÉGI ÉRMET KAP.

Páris, december 2. Pezet képviselő levelet intézett Tardicu miniszterelnökhöz, amelyben felszólítja őt, hogy Clémenceau emléke iránti tiszteletből, adományozza neki halála után a legegyszerűbb s egyúttal legnagyobb katonai kitüntetést, a francia katonai vitézségi érmét.

VÁSÁROK SORRENDJE:

December 4-én. Ceszreg (sertésvásár nincs), Hajdunánás, Nyírbogdány, Tapolca, Állatvásár: Miskolc. Kirakodó vásár: Békéscsaba, Zirc.

December 5-én. Czellömök, Ibrány, Onód, Pesa (sertésvásár neki halála után). Állatvásár: Kiskomárom (lovásár nincs), Tiszafüred.

December 6-án. Gyöngyös (havi).
December 8-án. Füzesabony.
December 10-én. Gönc, Szikszó (havi).

December 11-én. Abaujszántó, Sárospatak.
December 12-én. Mád, Szerencs.

Weisz kelmefestő

Arany János-u. 7.

fest, tisztít.

Gyászruhákat 24 óra alatt festek.

Faipar rt. butorüzlete Király uccán bent 4 sz. alatt van

A LEGBIZTATÓBB SIKER JEGYÉBEN FOLYT LE A „BETHLEN GÁBOR KÖR” IRODALMI SZAKOSZTÁLYÁNAK ELSŐ VITADÉLUTÁNJA.

Szombaton délután tartotta meg a Bethlen Gábor Kör Irodalmi Szakosztálya a programjába vett vitadélutánok sorozatának első előadását. Kiss László, a szakosztály elnöke ismertette a vitadélutánok célját, majd üdvözölte a megjelenteket. Üdvözölte először is dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanárt, akinek a megjelenése már biztosíték arra, hogy ez az első vitadélután is a legteljesebb mértékben érte célját.

Rohony János IV. éves bh. tartotta meg ezúttal előadását. Előadása során meg regényről adott beható tárgyszerű tanuskodó képet. Négy mozzakkép rajzolódt ki Erdély történeti multjából a hallgatóság előtt. Míg Gallay Domokos „Vaskenyéren” c. regénye a kurucvilág életével ismeret meg bennünket, addig Tabéry Geza „Szarvasbika” c. műve Erdély két hatalmas lángelméjének, a két Bolyai tragédiájának történetével ismeret meg. Azután az utóbbi évek két legérdekesebb regényét ismertette. Pálffy-Érdegyi Irén „Fekete völgyének” c. regénye az a mű, amelyik a legkiemelkedőbb magyar történelmi regénye a XX. századnak. Oly megrázó színekkel festi az író a Mohácsot vezető kálváriát, hogy ez a regény az, amelyiket minden magyar embernek el kell olvasni, ha nem csupán a legmagasabb írásművészetet akarja élvezni, hanem egyszersmind meg akarja ismerni azt az átkos utat, amelyeken haladva a széthúzás és a pártokodás már ezelőtt négyszáz évvel megfoglalta Magyarország felett Trianon gyászos lobogóját.

Makkai Sándor „Ördögcsokere” a bübös Báthory Anna történetét tárja fel előttünk a legmegrázóbb színekkel. A regényben több szerep jut a tudósoknak és a lekipásztornak, mint az igazi költői tehetségnek.

Az előadást követő hozzászólások során még jobban elmélyült és színebbé vált az a ép, amit az előadó a regényekről rajzolt. Dr. Tankó Béla egyetemi tanár szólott hozzá ezután a kérdéshez. Előadásszerű hozzászólásában mind a négy regényről tárgyszerű bírálatot adott. Erdély szeretete és a magyarság jövőjébe vetett törhetetlen hit sugárzott előadásából, amit a hallgatóság a legodaadóbb figyelemmel hallgatott és úgy éreztük, hogy az ő szavai tették annyira feledhetetlenné, annyira tanulságossá ezt az estét a megjelentek számára.

Ugy éreztük, hogy az ő szavai nyomán mindegyikünk lelkébe átfűtődött az ő jövőbe vetett törhetetlen felfüggetlenség és ez a hit az, amely a pártokodásban ülő, fehérhajú multat összekötötte a jövőbe induló, lelkes fiatalokkal.

Előadásának végén annak a véleményének adott kifejezést, hogy jó volna, ha az Irodalmi Szakosztály úgy állítaná össze az előadásokat, hogy azok az irodalom minden irányát felöleljék.

A szakosztály elnöke ígéretet tett arra nézve, hogy éppen ez a cél az, amit ezekkel a vitadélutánokkal a szakosztály el akar érni és egyszersmind be is jelentette a következő előadásnak a címét, ami a modern irodalom egyik legvitatásabb pontjára akar fényt vetni, azaz Molnár Ferenc vigjátékával fog foglalkozni.

Kiss László,
az Irodalmi Szakosztály elnöke.

Egy pesti tőpincér rejtélyes halála

Egy pezsgős üveg felbontásától — a halálig.

Budapestről jelentik: Kállai Zoltán a Régiposta uccai Flórián-kávéház főpincére, pénteken este pezsgőt szolgált fel a kávéház egyik asztaltársasága részére. Mikor a dugót ki akarta húzni, az üveg nyaka eltört és

a szilánkok megvérezték a főpincér kezét.

Egy üttér is megsebesült. A kávéház tulajdonosa autót hozatott és a főpincért elkísérte a mentőkhöz, ahol a sebet bekötötték. Kállai azonban igen idegesen viselkedett és azt a kívánságát fejezte ki, hogy szanatóriumba akar menni. A mentőktől dr. Hedry Endrének, a Társadalombiztosító Intézet sebészorvosának a rendelőjébe ment.

Hedry különösnek tartotta a főpincér túlságosan ideges viselkedését és miután a sebet újból bekötözte, páciensének két darab egy centigrammos pantopont adott be, fájdalom és idegcsillapítót, azonkívül négy darab alomál-tablettát adott át neki arra az esetre, ha fájdalmat viszatérnek. Kállai annyira izgatott volt

hogy Hedry maga rendelt részére egy taxit, hogy haza vigye, Prófeta uccai lakására. Éjfél elmúlt, amikor Kállai elhagyta az orvosi rendelőt és

éjjel egy óra tájban újból jelentkezett a Flórián kávéházban.

Ott elszámolt és azután egy óra tájban hazatért a lakásába, amelyben a hűgával együtt lakik.

Kállai otthon elmondta, hogy mi történt vele. A négy alomál-tablettából még kettőt bevett és azután lefeküdt. Reggel tíz órakor hiába keltegették. Orvost hívtak, aki

az eszméletlen állapotban fekvő Kállain súlyos mérgezés tüneteit állapította meg. Beszállították a Rókus-kórházba, ahol vasárnap délután hat órakor meghalt.

A kezelőorvosok szerint halálát mérgezés okozta, még pedig minden valószínűség szerint morfiummérgezés.

A titokzatos haláleset dolgában eddig semmiféle világosság nem derült ki. Az teljesen kizárt dolog, hogy a csillapítószer okozta volna a mérgezést.

A debreceni dalos-egyesületek hangversenyéhez

Hatalmas közönség előtt zajlott le vasárnap a debreceni dalosok ünnepszámába menő hangversenye. Szébbnél-szebb számok gyönyörködtették az egybesereglett hallgatóságot. Fülemben cseng még dr. Tarján Oszkár remek beszéde, melyet Tompa Mihály örökszép versének egyik strofájával zárt be: Fiaim, csak énekeljétek!

A magyar dalosok az utóbbi évek alatt immár másodízben hozták el a pálmát a külföldi versenyeikről. A Budai Dalárda után az elmúlt esztendőben a Temesvári Magyar Dalkör hozta haza az I. díjat a Hágában rendezett nemzetközi dalosversenyéről. Ma, amikor Trianon sulya szinte elviselhetetlenül nyom bennünket, kimondhatatlan boldogság kell, hogy szívünket betöltsse, midőn szerte Hollandiában magyar dicsőségnek könyveli el úgy a szak-, mint a napisajtó a Temesvári Magyar Dalkör diadalát.

Kétséget kizáróan hatalmas kul-

turtényező a karéneklés. Északi testvéreink, a finnek és esztek — minden tulás nélkül elmondhatjuk — nemzeti létüket köszönhetik neki. Többszáz esztendőn át csattogott a hátukon az orosz elnyomók kancsukája. Mindent elnémíthattak az oroszok, de a finn és eszt dal, — ha titokban is — zengett szakadatlanul. A kórusok fegyelmelt, lelkes honfiakat neveltek. 1923-ban öt éves fennállását ünnepelte Esztország s csak az elmondottak alapján érthetjük meg azt, hogy 15.000 tagu kórus ajkán szállt az ég felé az esztek szép himnusza.

Négy felé darabolták szép Magyarországot. Az elrabolt területeken alig van már magyar iskola és ime a temesvári dalostestvérünk ajkán kelt dal a világ elismerését vivja ki.

Nem elég azonban erről beszélnünk! A karéneklést művelnünk is kell!! Azt mondják, hogy sok a dalárda Debrecenben. Szerény véleményem szerint éppen hogy kevés a dalos. Minden elismerés és köszönet a vasárnap szerepelt dalosoknak, azonban a foglalkozás alapján felállított statisztika furcsa képet vetit elénk. Leszámitva



Csűrös Ferenc ünneplése névnapja alkalmából.

a Főiskolai Kántus és a Ref. Tanítóképző énekkarának számát, az értelmiségi foglalkozású dalosok, — számszerint 72 — csak 10 százalékát teszik a pódiumon szereplő dalosoknak. Ha az összes debreceni dalárdákat vesszük figyelembe: ez a százalékszám legfeljebb egygyel emelkedik.

En úgy érzem, hogy Trianon ellen, nemzeti kulturánk érdekében hathatósan működnek dalosgyűléseink. Adja hát az Isten, hogy a legközelebbi dalos-ünnepünk alkalmával a fentemlített százalék jóval magasabb legyen!

Egy a 72 közül.

A kishitűeknek

Hess! Gyávák károgo serege,
Nem szeggyeltek félbe sóhajtozni,
A nagybeteg élet halottként siratni!
Nem hiszitek, hogy két a Virradat,
Hogy új reggel jön s fölragyog

a nap?
Nem érzitek tipart igazságunk
diadalát,
Szent szabadságunk dicső hajuitat?
Hát sirjatok csak,
gyáva szolgálhad!

Bátran nézzünk a jövő elébe,
Kocagjunk a gyávák szemébe,
Harsogjunk el forró szívünk dalát,
Visszaszerezzük a régi Hazát!

R. MOHÁCSY NÓRA.

Az OMIKE Menza-Bálirodája megkezdte működését.

Hatalmas tempóban folynak az OMIKE Menza bál előkészületei. — Az előkészítés nagy arányait és a közérdeklődés hatalmas méretét tekintve a Menza bál valóban az elkövetkező báli szezon legimpozánsabb beköszöntője lesz. Az előkészítésen nagyszámu agilis báltrevező-ség dolgozik és most már kezd kialakulni a pompás mulatság képe. Éppen ideje is már, mert hiszen alig másfél hét választ el bennünket december 14-től, a bál időpontjától. December 14-én, a jövő hét szombat estéjén világvárosi esemény színhelye lesz az Arany Bika díszterme, amely már olyan sok szép bált látott falai között. A bálon a zenét Kiss Béla országos hírű zenekara és egy elsőrangú jazz-band fogja ellátni. A művészi izléssel kigondolt és a modern nyomdatéchnika legújabb vívmányainak igénybevételével készített meghívók széküldése már folyamatban van. Éppen erre való tekintettel a bál-rendezés elhatározta, hogy megnyitja a bálirodát. A báliroda az Arany Bika épületében van, a félmelet 13. számú helyiségben; bejárat a József kir. herceg uccai oldalán, a trafiknál. A rendezőség tagjai minden délután fél 3-tól 4 óráig teljes permanenciában vannak itt s várják a közönség óhajait. A bál-rendezés tisztelettel kéri azokat, akik talán tévedésből, vagy technikai okokból még nem kapták meg meghívójukat, sziveskedjenek azt a bálirodában bejelenteni, ahonnan az expedíciót pontosan eszközölni fogják. A Menza báli erősen készül az egész Debrecen, sőt még a vidék előkelő társadalmára is. Már igen sokan jelentették be megjelenésüket Szabolcsból s a környező megyékből is. Valószínű, hogy fővárosi vendégek is érkeznek le erre az alkalomra, főként azokból a körökből, amelyek résztvevő figyelemmel kísérik az OMIKE főiskolai hallgatók csoportjának biztató működését.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MŰSOR:

Szerda: Drótosztót, Bérlet C.
Szerda délután ifjúsági előadás: A vén gazember. Kezdeté 3 órakor.
Csütörtök: Drótosztót, Bérlet D.
Csütörtök délután zónaelőadás: A vén gazember. Kezdeté 3 órakor.

Péntek: Szőkik az asszony! Fedák Sári és Kertész Gábor vendégfelléptével. Mérsékeltlen felemelt helyárak.

Szombat: Szőkik az asszony! Fedák Sári és Kertész Gábor vendégfelléptével. Mérsékeltlen felemelt helyárak.

Színház/iroda hírei:

Ma délután, rendkívül mérsékelt helyárakkal, 3 órai kezdettel, ifjúsági előadásul kerül színre Mikszáth Kálmán gyönyörű regényéből dramatizált:

Vén gazember

A megmaradt jegyek úgy a szerdai, mint a csütörtök délután 3 órakor megismétlődő zónaelőadásra, a színházi jegypénztárnál válthatók.

Drótosztót

A Lehar operett hétfői felújítása, a közönség és sajtó egybehangzó véleménye szerint tökéletesen sikerült és az eddigi két előadás közönsége hálás tapsokkal köszönte meg a kiváló szereplőknek a minden igényeket teljesen kielégítő művészi előadást. A sikerben oroszán rész jut Erkel Gabynak, Ferenczy Mariennek, Szücs Lászlónak, Faludy Kálmánnak, Sugár Gyulának és Micsoga Lászlónak, nemkülönben a felújítással komoly versenyre kelt két gyermekszereplőnek, Sándor Zsuzsánának és Sugár Lacinak. A gyönyörű zenéjü operett, melyet Remete Géza avatott keze művészi rendezett és Szathmáry Endre vezényel, szerdán C. csütörtökön D. bérletben kerül ismétlésre.

A színház igazgatósága tisztelettel kéri fel bérletit, hogy lejárt bérleteik megújításáról a legsürgősebben gondoskodni sziveskedjenek. A bérletrendelkezésre a színház titkári hivatala egész nap készséggel szolgál.

Siessen jegyet biztosítani a pénteki és szombati Fedák estékre!

Teljesen új beállításban kerül színre a „Szőkik az asszony!” Fedák Sári vendég szereplésével, pénteken és szombaton.

A Fedák-estékre előjegyzett jegyek feltétlenül még ma kiváltandók, mert a hatalmas érdeklődésre való tekintettel, csütörtöktől kezdve, az el nem vitt, előjegyzett jegyek, a jelentkezési sorrendjében eladottnak.

Országos szenzációt képeznek Fedák Sári káprázatos toalettjei a pénteki és szombati „Szőkik az asszony!” előadásán.

Fedák Sári partnere pénteken és szombaton Kertész Gábor, a budapesti Városi Színház művésze.

Fedák Sári, budapesti elfoglaltságára való tekintettel, debreceni vendég szereplése semmiesetre sem prologálható. — Siessen tehát jegyét megváltani!

Mindenkinek meg kell nézni a jelenkor legnagyobb magyar primadonnájának: Fedák Sárinak grandiozus alakítását, legújabb szerepében, pénteken és szombaton, a „Szőkik az asszony!” óriási sikerű revü-operettben.

x Városunk leghíresebb ruhafestője és vegytisztítója, Biró, Bikaudvar (aranyéremekkel kitüntetve).

Takaréktüzhelyek

minden kivitelben raktáron van.

Varrógép, kerékpár

javitását szakszerűen készítjük alkatrészeket raktáron tartok

Nagy Isván

műszerész és lakatos mester, Széchenyi ucca 6. szám alatt.

Karcolatok a Népszerű Főiskolai Tanfolyamról

A helyi sajtó napi híreinek rovatában nap mint nap olvasható egy-egy 15—20 soros diszkrétan megfogalmazott híradás arról, hogy az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásai megtartatnak pontosan a kitűzött időben és most, hogy az előadásokban némi szünet van, mintegy természetes lélekzetvétel gyanánt, egy kis beszámolót tartunk közönségünknek, amelyben egyuttal serkentés is van a további kitértésre.

S ha valakinek szöveget ütne a fejébe az, hogy miért van szünet és ennek következtében könnyelműen megválna a debreceni közönséget azzal, hogy alig néhány előadás után faképnél hagyta a tudományos előadásokat, avagy az előadó-gárda visszavonulásától szólna, az igen tévedne, mert a szünet oka az, hogy a Kollégium disztermét elfoglalja mostanában a Dóczy-iskola által rendezett nagyszerű kiállítás.

Homérosért valamikor nagyon sok falu versenyzett s valamiképpen így van ez most a Kollégium disztermével is, mert ép úgy magában áll, versenyitárs nélkül, mint Homeros a görög litteratúrában. A kollégium diszterméért sokan versenyzünk. Kinek több jut, kinek kevesebb belőle, de annyi bizonyos, hogy a disztermnek ki jut mindig bőven az előadásból. Mindezt azért kell elmondanunk a közönség tájékoztatására, mert valaki azt is hihetné, hogy most már vége az előadásoknak.

S noha az elkövetkező előadásokra kellene voltaképp felhívni a figyelmet, ezúttal arról kell szólnunk, hogy közvetlen a szünet előtt nagy érdeklődés zintere volt a Népszerű Főiskolai Tanfolyam, mert ennek keretében tartotta meg Csikesz Sándor egyetemi

Meteorban szerdán: jótékony célú előadás a szegény gyermekek karácsonyára! Bemutatásra kerül köz-kívánatra: A megfagyott gyermek. N. Arany Irén énekkísérettel és A diktátor. Californiai történet, 8 felvonásban. Mary Astor és Gilbert Rolanddal. — Előadások: 4, 6 és 8 órakor. Jegyfelvétel állandóan!

Mozgósínházak műsorai.

Vígyszínház:

Szerdától vasárnapig.

December 4-től 8-ig.
Alexander Dumas, a „Varázsló” című világhírű regénye nyomán készült:

A FEHER ÖRDÖG.

(A királynő nyakéke.)

Cagliostro gróf, a világhírű kalandornak élete, 12 felvonásban.
Szereposztás: Cagliostro gróf — Hans Stüve, Lorenza — René Heribel, Rohan herceg — Alfred Abel, Jeanne de la Motte — Mercséry Ilia.

Kisérő: Fix és Fox a tébolydában. (Bohózat.)

Apolló:

Szerda, csütörtök. Dec. 4 és 5.
Két attrakció! Egy előadásban! BEDUINOK GYÖNGYE.

Keleti szerelmi történet, 10 felv.

Főszereplők:
Donatello Neri és Marcello Spada.

Megelőzi:
AUTOPÁRBAJ.

Amerikai korrajz, 6 felvonásban.

Főszereplők:
Sue Carol és Richard Walling.

Előadások kezdete: hétköznap 6 és 8; vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

Péntektől, Apollóban: A legújabb Harry Piel világattrakció: A mesterdetektív. (Marseille réme.) Egy szenzációs kaland. — Jön! December hó 11-től a Vígyszínház mozgósínház: Tolsztoj Leó világhírű regénye: az „Élő holttest” Fedja szerepében: W. Pudovkin, a legnagyobb élő orosz színművész.

professzor „A biblia elterjedéséről” szóló 4 órás előadását.

Elmondhatjuk, hogy a biblia elterjesztése az emberi erőtermékek koronája. Az emberiség talán nem alkotott sehol sem olyan nagyszerű, ezerkaru és águ, a világ minden népére kiterjedő tudó szervezést, mint az angolok biblia társulata. Ez a nagyszerű emberi alkotás világszerte mindenfelé az Isten igéjét, ahová az még nem tudott eljutni eddig. Terjeszti a bibliát mindenfelé emberi erővel, észszel, erős akarat, — mondjuk szinte emberfeletti erővel.

És Csikesz professzor előadása kapcsán bekalandozhattunk mi is az egész világot, mert hiszen a biblia eljutott már mindenüvé, meghódította a színes embereket is. Amint felvonult előttünk az egész világ, úgy azoképpen az egész világtörténelem is. Mert a biblia nemesen az egész világot jelenti, de az egész világtörténelmet is. Az emberiség történetének korszakai, a biblia történetek is a korszakait jelentik.

Rég hallottunk Debrecenben előadást, amely órákon át ilyen nagy tö-

megeket vonzott volna, mint a Csikesz professzoré. Ember ember hátán a Kollégium disztermében és jól eső látvány volt ez már csak azért is, mert a mi korunkat szokták első sorban megválna azzal, hogy léha és haszontalan és nincsen meg az érdeklődés gyermekeiben a nagy és komoly dolgok iránt. Hiszen nem mindennapi látvány ez a Népszerű Főiskolai Tanfolyam életében sem, hogy telt háznak örvendezzünk, mert vannak olyan előadásaink is, amelyeknek igen szép számu, előkelő és megértő közönsége van, de hiányzik a nagy tömeg, mert az előadás tárgya olyan, hogy nem bírja megfogni a tömegek lelkét. A biblia terjedése a széles nagy világban azonban olyan tárgykör, amely a maga nagyszerű érdekességével megmozdította a társadalom rétegét és elhívta az öreg Kollégium disztermébe, hogy meghallgassa Csikesz professzor előadását, amely a maga lánglelkű ékes szólásával méltó interpretátora volt nagyszerű témájának.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam közönsége bizonyára még sokáig emlékeztetben tartja a legutóbbi nagyszerű előadásokat és nem marad hűtlen a tanfolyamhoz, amely a jövő héten is olyan előadásokat nyújt, amely szintén nagy tömegeket vonz a Kollégium disztermébe.

Dr Széky Antal egyetemi tanársegéd előadása a Szülők Iskolájában

A nagyszámu hallgatóság zsufolásig megtöltötte a városháza közgyűlési termét.

A Szülők Iskolája tegnap este 6 órakor tartotta harmadik előadását a városháza közgyűlési termében, ahol dr. Széky Antal egyetemi tanársegéd, városunk közönségének közszeretetésében álló orvosa: „Az egészség ápolása a serdülő korban” című előadásában állandó figyelem közepette ismertette mindazon követelményeket, melyek a serdülő korban levő ifjúság testi egészségének ápolása céljából oly nagy jelentőséggel bírnak.

Ezen előadást a MAV műhelytelep Levente Dalkörének kiváló technikai-kajára valló, művészi kidolgozású énekszáma vezette be, mely a tekintélyes hallgatóságnak kellemes élvezetet nyújtott.

Majd dr. Széky Antal, egyetemi tanársegéd a serdülő kor egészségügyi viszonyait ismertette. A serdülő kor (nemi érettség) kezdete különböző. A fiú gyermekekénél 15—20, a leányoknál 14—16 év közt van; természetesen, ez alól vannak kivételek. Ebben a stádiumban a szervezet jelentős változásoknak van alávetve, melyek elsősorban a fejlődő test növekedésében, az összetetsúly emelkedésében nyilvánulnak meg. A csont- és izomrendszer fejlődésével lépést kell tartani a belső szervek (szív, tüdő, agy stb.) egész életműködésének, melyek kapcsán felülően jelentkeznek bizonyos lelki átalakulások. Ezeket a serdülő korra annyira jellemző hatásokat a szülőknek és nevelőknek figyelemmel kell kísérnie azokat megfelelő formában szükség esetén ellensúlyozni, különösen, ha azok jelenségei a test természetes fejlődésében akadályokat idéznek elő.

A serdülő korban különösebb jelentőséggel bír a táplálkozás helyes és célszerű megválasztása is, valamint a táplálkozás időrendjének pontos betartása, mely esetben a szülők kötelességszerű eljárásával neveltjeik testi fejlődésénél kiváló eredményeket érhetnek el. Szükség van azonban a jó és helyes táplálkozási eljárás mellett bizonyos test-edzési gyakorlatokra is (torna, kirándulás, uszás stb.), melyek az emésztés folyamatát nagyban elősegítik, a szívnek munkabírását fokozzák és így a vérműködés pontos és zavartalan fenntartásával a szervezet bőséges táplálkozását előmozdítják.

A mai ifjúság úgy testi, mint szellemi életében fokozott mérvű munkát végez. Az iskolák, műhe-

lyek, a mezőgazdaság különféle ágai sokszor egész napi elfoglaltságot jelentenek a serdülő ifjúság kiképzésének munkájában. Itt meg kell találnia a szülőnek és nevelőnek azt a középutat, mellyel a kifáradt szervezetet esetleg egy jó könyv olvasásával, vagy egy színház, mozi szórakoztató előadásával azt felüldítse s annak teljesítőképeségét ismét a célok szolgálatába állítsa. Gondoskodjék a szülő nevelőjének életrendjében megfelelő és nyugodt pihenésről, alvásról, melyet annak szervezete a teljesített napi munka után feltétlenül megkíván. A szervezet által igényelt alvási időtartam megrövidítése káros hatásokat idézhet elő, melyeknek romboló munkája a gyakorlati élet tanúsága után feltétlenül megkíván. A szervezet által igényelt alvási időtartam megrövidítése káros hatásokat idézhet elő, melyeknek romboló munkája a gyakorlati élet tanúsága után feltétlenül megkíván. A szervezet által igényelt alvási időtartam megrövidítése káros hatásokat idézhet elő, melyeknek romboló munkája a gyakorlati élet tanúsága után feltétlenül megkíván.

Foglalkozott az előadó a továbbiakban a nemi élet felvilágosításának kérdésével, valamint a serdülő kor egyik legveszélyesebb ellenségével: az onániával, mellyel szemben éppen a szülőknek kötelességszerű hivatása küzdeni, ha gyermekeinek, az ifjúság jövőbeni életét alkalmassá akarja tenni az élet küzdelmeinek elviselésére.

Az előadást, mely a jelenlevőkben mély nevelői hatást váltott ki, a hallgatóság nevében dr. Veress István ref. tanítóképző intézeti igazgató köszönte meg. (Balla Ernő.)

Ahány ember annyi nézet

de mindenki nézete megegyezik abban, hogy épület bádogosmunkát, csatornázást, vízvezetési felszerelést szakszerűen és jutányosan

Fülöp Miklós

bádogosmester utján kapunk. —

Uzlete:

Debrecen, Csapó ucca 3. sz.

Telefon 9-17.

Költségvetés ingyen.

A NAP HIREI

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti december 3-án:

A Földközi-tengerről meleg, páradus légtömegek kerültek területünkre, melyek itt két ciklonáris rendszer között anticiklonáris helyzet kialakításához vezettek (a légnyomás tegnap óta több mm-rel emelkedett és még jelenleg is emelkedőben van déli légáramlás mellett). A párában gazdag légtömegek az esti órákban erősen kihűlő földfelületen lehűlnek, a bennük lévő pára kicsapódik és így erős köd képződésére nyújtanak alkalmat. A hőmérséklet a délelőtt és a nap folyamán a napsütés folytán még mindig szokatlanul magas, mai maximuma meghaladta a 10 C-t, s az éjszakai minimum is 5 C-nál magasabb volt.

Az esti és reggeli órákban ködös, egyébként enyhe, csendes idő várható csekély lecsapódással.

— Rásó István beadta pályázatát az alispáni állásra. — A „Debreczen” értesítése szerint Rásó István nyug. főispán, főrendiházi tag, tegnap benyújtotta pályázatát a hajdúvármegyei alispáni állásra. — Tudomásunk szerint rajta kívül ezideig egyedül Cseke Sándor árvaszéki elnök adta be pályázatát.

— Dr. Bozók Ferenc egyetemi ny. c. tanár előadása a Kollégium dísztermében. December hó 11-én, szerdán délután öt órakor, az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon, dr. Bozók Ferenc, egyetemi professor, egyetemi jogi dékán tartja meg: „A trianoni Magyarország népessége és közigazgatása” c. háromórás előadássorozatának első óráját. A második óra december hó 12-én, csütörtökön délután öt órakor, a harmadik befejező óra pedig december hó 14-én szombaton délután öt órakor lesz. — Dr. Milleser Rezső, egyetemi ny. r. tanár előadása a Kollégium dísztermében. December hó 11-én, szerdán délután hat órakor, az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon dr. Milleser Rezső, egyetemi ny. r. tanár, az Egyetemi Földrajzi Intézet igazgatója tartja meg „A túl népesedés” c. kétórás előadássorozatának első óráját, rajzok bemutatásával. A második, befejező óra pedig december hó 12-én, csütörtökön délután hat órakor lesz. A beléptidő egy-egy órára 30 fillér, egyetemi hallgatóknak és tanulóknak 15 fillér. A jegyek Springernél, (Piac uca, főposta mellett) és az előadás előtt a Kollégium dísztermének előszobájában kaphatók. A díszterem főbejárata az előadás alatt zárva van.

— Fényes esküvő Debreczenben. Előkelő esküvő folyt le tegnap délután Debreczenben. Ekkor esküdött örök hűséget Bernstein László dunántúli főbírtokos Létay Mariannak, Létay Lajos bankigazgató szép és nagyívűveltségű leányának. Az esketési szertartás az örömszülők lakásán folyt le, ahol ez alkalomra a debreceni társadalom elítje gyűlt egybe, hogy szerencsét kívánjon az új párnak. Az esketési szertartást dr. Schlessinger Salamon főrabbi végezte, aki magasröptű beszédet intézett az ifjú párhoz. Bernstein Lászlót és fiatal feleségét az esküvő után a rokonok és jó ismerősök szerencsekívánatokkal halmozták el. Az ifjú pár az esküvő után nászútra, külföldre utazott el.

Vakmerő rablótámadás a Hajó-uccán

Két suhanc megtámadott egy vidéki nőt és elrabolták a ridiküljét. — A tetteseket már elfogta a rendőrség.

Vakmerő rablótámadás történt tegnapelőtt éjszaka a Hajó-uccán. Demeter Erzsébet 44 éves szakácsnő, kisvárdai lakos, vasárnap bejött Debreczenbe, hogy ismerőseit meglátogassa. A Hajó-uccán találkozott két fiatalemberrel, akiket megszólított és megkérdezte tőlük, hogy merre van a Bethlen-utca. Ebben a pillanatban

az egyik fiatalember nekigerült Demeter Erzsébetnek és kitépte a kezéből a fekete-bőr ridiküljét, amelyben 15 pengő készpénz és egy 115 pengőről szóló betétkönyv volt. A zsákmánnyal aztán elrohantak és a sötét utcában hamarosan el is tűntek.

Demeter Erzsébet rendőrről kiáltott és hamarosan talált is rendőrt, de akkorára természetesen a támadók úgy eltűntek, mint a kámfor. Demeter Erzsébet feljelentést tett a rendőrségen, ahol

pontos személyleírást is tudott adni támadóiról. — A rendőrségen Kovács Péter detektívcsoporthoz vezető biztást meg a nyomozással, aki a megadott személyleírás alapján az egyik tettest az utcán felismerte és előállította a rendőrségre. Ez az előállított fiatalember aztán hamarosan beismerte a támadást és megnevezte a társát is, akivel a támadást elkövette. Az egyik támadó Kutruetz János debreceni fiatalember, míg a társa egy fiatalkoru.

Kutruetz János kihallgatása alkalmával azzal védekezett, hogy be volt rugva és részegen követte el a támadást. A támadás után a ridikülben talált pénzt elköltöttek, míg a betétkönyvet eldobták. A rendőrség a betétkönyvet meg is találta azon a helyen, amelyet a támadók megneveztek. — A támadó fiatalemberek ellen tovább folyik az eljárás.

— Ferenc-napja Debreczenben. Kedden tartották névnapjukat a debreceni Ferencok. Rendkívül sokan ke-resték fel dr. Csürös Ferenc közművelődési tanácsnokot, akit egyszerre gratuláltak meg névnapja és újból való megválasztása alkalmából. De lelkes ünneplésben részesítették a barátok és ismerősök a többi Ferencet is, így dr. Fejér Ferenc, hitközségi elnököt, Sarkady Ferenc r-felügyelőt, dr. Elek Ferenc r-fogalmazót, Boross Ferenc tanárt, a kiváló író, dr. Kiss Ferenc egyetemi tanárt, dr. Csire Ferenc pénzügyi titkárt és a többieket.

— Magyar-est Észtország fővárosában eszperantóul. Tallinból jelentik: Hogy az Észt Eszperantó Szövetség fényes sikerű magyar estét rendezett az Estonia Színházban, nagyszámú közönség részvételével. V. Vaher szövetségi elnök Magyarország történetéről beszélt, nagyon meleg hangon. — Utána Viidas S. úrnő, aki résztvevett a b-pesti eszperantó világkongresszuson egyórás előadást tartott Magyarország ról, vetített képekkel, bemutatva a főváros és vidék legszebb részeit, — nemzeti viseleteket és szokásokat. A műsoron szerepelt Liszt „Magyar Rapszódiaja”, Petőfi versek, Kalocsay fordításában és Baghy versek. A tallini opera tenorénekese, A. Kikas Balázs Árpád két dalát adta elő. Ezenkívül még Kacsóh Pongrác, Lavotta Rezső, Kun László, Szabados Béla és

Sárkány Sándor eszperantóra fordított dalaiból adtak elő nagy tetszés mellett. Az észt szövetség külön meleg hangú köszönetet mondott Sárkány Sándornak, a budavári koronázó templom orgonaművészenek, mert egyik dalát a szövetségnek ajánlotta. Az előadás anyagának nagyrészt a Budapesti Székesfővárosi Idegenforgalmi Hivatal, az Ibusz és Magyar Országos Eszperantó Egyesület küldte mellyel dokumentálta, hogy az eszperantó nyelv által sikerrel ismertethető külföldön Magyarország és a magyar kultúra.

— Eltűnt kisfiú. Dihenes János, hétéves, első elemi iskolai tanuló eltűnt szüleinek Geréhy-telep, György uca 7. szám alatti lakásáról, illetve az iskolából nem ment haza. Kétségbe esett szülei bejelentették az eltűnést a rendőrségen és ezúton is kéri, ha valaki tud a gyermek hollétéről, tudásának a rendőrséggel, vagy a szülőkkel.

— A szemébe ment a vasszilánk. Súlyos baleset érte kedden délelőtt Bors Kálmán, 28 éves géplakatos, aki a Vas- és Rézbútorgyárban dolgozik. Munkaközben egy vasszilánk a szemébe pattant és súlyosan megsér-tette. A kivonult mentők Bors Kálmánt beszállították a szemészeti klinikára, ahol ápolás alá vették.

— Rendeljen bérautót a Fortunagarázsban. Telefon 320. szám.

A Magánalkalmazottak Biztosító Intézete közgyűlési választása

Munkaadók!

Kartársnők! Kartársak!

A Magánalkalmazottak Biztosító Intézete önkormányzati szervének választása előtt állunk.

Minden magánalkalmazott (gyári, közüzemi, szabadfoglalkozási tisztviselő, gyógyszerész, kereskedelmi alkalmazottak, művezetők és al-tisztek), akiknek havi jövedelme az 500 pengőt nem haladja meg, tagja az intézetnek.

December hó 15-én, vasárnap választja meg önkormányzati szervét, mely hivatva lesz az Intézet minden nemű jóléti intézményét fejleszteni és azt bővíteni. Nagy feladatok megoldása háruul tehát az önkormányzatra is és nem lehet közömbös egyikünknek sem, hogy kik lesznek azok, akik nevünkben cselekedni és dönteni fognak.

Minden magánalkalmazott erkölcsi felelősséget visel szavazatáért. A szavazás titkos. Így a mi szavazatunk dönti el az Intézet vezetőségének sorsát, tehát felelősök vagyunk azért, hogy szavazatunkkal a szociális haladást és a nemzeti gondolat diadalmát segítjük-e elő, vagy pedig újból a nemzetközi bolsevizmus melegágyú kárhózatjuk az intézményt?

Magánalkalmazottak! Aki az intézmény szociális fejlődését kívánja, aki saját és családja sorsát szívén viseli és aki a nemzeti gondolatot üres frazísként feláldozni nem hajlandó, az politikai és felekezeti különbség nélkül a magyar polgárságért küzdő és dolgozó

Nemzeti Blokkra

adja szavazatát!

A Nemzeti Blokk listója az egyes számmal van jelölve. Erre kell mindnyájunknak szavazni!

Vigyázzatok! Ne feledjétek el a multat!

Hazafias és kartársi üdvözléssel:

a debreceni Magánalkalmazottak Nemzeti Blokkja.

— A Függetlenségi Kör halja, amely folyó hó hetedikén, szombaton este nyolc órai kezdettel lesz megtartva a Függetlenségi Kör összes helyiségeiben, megfelelően a nagyszűri előkészületeknek, hatalmas keretekben bontakozik már is ki. Alig küldötte szét a meghívókat az agilis rendezőség, már is megrohanták a jegyigénylők tömegei, ami feltétlenül jele az óriási és széleskörű érdeklődésnek. A múlt bálók emlékeiből mindenki tudja, hogy ha nem is éppen a legfényesebb keretek között folyik is le: bizonyos, hogy ez a legkedélyesebb mulatsága lesz a szezonnak. A tánc kedvelő ifjúságnak kiválóan kívirandig fogja húzni Debrecen egyik kiváló zenekara, az idősebbek pedig egymás között fogják kedélyesen eltölteni az éjszakát, beszélgetve és vascsorázva, mert mint a meghívók is hírül adják, ételeket és italokat mindenki hozhat magával. Belépődíjak: Személyjegy 1.50, családjegy (három személyre) 3.50 fillér.

— A nemlétező búzára vett fel előleget. Csalással vádolva került tegnap a debreceni törvényszék Serly-tanácsa elé Kovács Andrásné hajdúböszörményi asszony. Kovácsné ez év májusában megjelent Engel Bertalan hajdúböszörményi kereskedőnél és ott földbírtokosnőnek adva ki magát, száz mázsa búzára nagyobb előleget vett fel. Mikor aztán eljött a búza szállításának az ideje, kiderült a szélhámosság és Kovácsné ellen megindult a bünvádi eljárás. A tegnapi törvényszéki főtárgyaláson a vádlott mindent bevallott és a vádat a tanúk is igazolták. Ez alapon a bíróság Kovács Andrásné bűnösségét megállapította és kéthónapi fogházzal sújtotta. Az ítéletet a felek megfellebbezték.

Esküvői fénykép

különlegességek

nagyítások

családi-, csoport és gyermekfényképek legszebb kivitelben készülnek

Liener műtermében

Debrecen, Csapo uca I.
Telefon 17-22.

Gyászrovat

Koós Mariska életének 22-ik évében meghalt. Temetése folyó hó 5-ik napján délután 3 órakor lesz, Csapó kert, Vasuti sor 11. számú gyásházunktól, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Kossuth uccai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi.

Schaffner Gyuláné sz. Lente Gabriella életének 27. évében elhunyt. Temetése folyó hó 4-én délelőtt 11 órakor lesz, a Kossuth uccai templomban, a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Kossuth uccai temetőbe. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Vasik Józsefné szül. Nagy Mária, élt 51 évet. Temetése folyó hó 4-én délután 3 órakor lesz, a Csillag ucca 13. számú gyásházától a róm., kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után, a Szent Anna uccai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

— Születések. — Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Lőrinc József szabó, leány Magda. — Vári András földműves, lány Erzsébet. Szolnoki János gazdálkodó, I. Róza. Veres Lajos álványozó, leány Ibolya. Püspök István lakatos, fiú István. — Kovács József ref. lelkész, fiú Tibor. Vigh János kocsis, leány Margit. — Szebeni József szatócs, fiú Zoltán. — Csuhaj Sándor lakatos, fiú Sándor. Major János timár, leány Katalin. — Editke. Szabó I. csizmadia, fiú Imre. dr. Szarka Sándor r.-fogalmazó, leány Editke.

Féltékenységi rohamában
agyon akarta szurni a feleségét

A debreceni ítélőtábla 3 évi fegyházra ítélte.

Igen érdekes ügyet tárgyalt tegnap a debreceni ítélőtábla. Vaskó István, bányászati földműves ügye került a bíróság elé, aki a múlt évben féltékenységi rohamában agyon akarta szurni feleségét. Az ügy előzményei a következők:

Vaskó István, akit az egész községben rabbiátus embernek ismertek, pár évvel ezelőtt nősült meg. Elvette a falu egyik legszebb leányát, akihez már régi szerelem fűzte. A házasság egyideig igen boldog volt, de később napirendre kerültek a heves veszekedések, amelyeknek a férj volt az oka. Vaskó ugyanis rendkívül féltékeny volt a feleségére; elég volt, hogy ha az asszony mással ment végig az utcán, otthon már jelenetek következtek.

A helyzet a házastársak közt egyre jobban elmérgesedett, úgy, hogy az utóbi időben a férj már verte is a feleségét, aki pedig erre semmi okot sem szolgáltatott. A múlt év júliusában azután kis híjja, hogy gyilkosságban robbant ki a házastársak közti gyűlölet.

— Házasság. Létay Marianna és Bernstein László folyó hó 3-án, házasságot kötöttek.

— Házasságok. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő házasságkötéseket jelentették be: Juhász Nándor—Czabán Erzsébet. Tóth András—Kovács Ida. — Bernstein László—Létay Marianna.

Az történet ugyanis, hogy az asszony este valamivel 8 óra után érkezett haza. A férj már szidalmakkal fogadta, mire a felesége is visszafelelt.

A vita mind élesebb lett; egyszerre a férfi felkapta az asztalon heverő hatalmas konyhakést s azzal felesége szíve felé döfött. A kés azonban nem érintette az asszony mellét, hanem végighasította a hasát és oly súlyos belső sérülést okozott, hogy Vaskó hónapokig nyomta az ágyát, míg nagynehezen kigyógyult.

Vaskó István ellen szándékos emberölés kísérlete miatt indult meg a bűnvádi eljárás. A törvényszék a lefolytatott bizonyítási eljárás adatai alapján ebben is mondotta ki bűnösnek és 3 évi fegyházra ítélte.

A törvényszéki ítélet ellen bejelentett felebbezés folytán tegnap a debreceni ítélőtábla Perjessy-tanácsa elé került ez az érdekes bűntény. A tábla az iratok ismertetése és a perbeszéd elhangzása után a törvényszék ítéletét jogerőre emelte.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Kiss Sándorné ref. 60 éves, Bőszörményi út 31. szám. — Kardos Lászlóné ref. háromhónapos, Bellegelő 471. szám. — Schaffer Gyuláné ref. 27 éves, Bellegelő 183. szám.

Ada Sári operaária
estje

Ada Sári december 5-iki hangversenye iránt nemcsak Debrecenben, hanem vidéken is óriási az érdeklődés. A debreceni közönség iránti szeretetből gyönyörű és hatalmas műsort hozott. A műsoron a legszebb opera áriák szerepelnek francia, orosz és olasz operákból, többek közt a Traviata nagyáriája. Ezenkívül a dalirodalom legszebb gyöngyeit vette fel műsorába. A közönség köréből megnyilvánult óhajra Strausz Donau valcerjét is el fogja énekelni. A kíséretet dr. Hercz Ottó látja el.

Ada Sári a ma déli gyorsral érkezik Debrecenbe, mert debreceni nagyszámú tisztelői körében is akar egy napot tölteni.

Napijegyek a hangversenyre a Méliuszban kaphatók.

x Bartalis tánciskolájában az új táncanfolyam ma este kezdődik. Jól táncolni mindenki megtarthat.

— Felhívás. Értesítjük az összes borbély és fodrász munkásokat, hogy e hó hatodikán, azaz pénteken este 8 órai kezdettel alakuló közgyűlést tartunk, melyre minden alkalmazott borbély megjelenését kérjük.

A vezetőség.
x December hó elején tartják a debreceni dalárdák közös hangversenyüket, a Bika-szálló nagytermében Jegyek Springernél és a Méliusznál.

Egy vásárlás

ruhaszükségletét legelőnyösebben

ALFÖLDI

RUHAKÖZPONT

Férfi- és fiuruha nagyáruház

(Piac-u. 51. sz. (Főpostval szemben))

meggyőzi
önt arról,
hogy

nálunk sze-
rezheti be.

Kedves vidéki!

Felhívjuk a szives figyelmét egy a kedves vidéki mint a debreceni közönségnek, hogy mielőtt a karácsonyi és újévi ajándéktárgyait beszerzi, feltétlen látogasson el az Ingóságközvetítőben, ahol minden fantáziát felülmúló dísz tárgyak, műtárgyak, gyermek játékok, vadászfegyverek és felszerelések, villany- és petróleum-csillárok, kandelláberek, festmények, tükrök, hangszerek, antik és modern órák, vitrinek, könyvszekrények, függönyök, ágyterítők, mindennemű ékszerek a legolcsóbban csak itt szerezhetők be.

x Fényképalbum különlegességek vagy választékban Berzéky fotobörze, Ferenc József út 38. (az udvarban).

— A vámposperei református egyház, folyó évi december hó elsején, vasárnap este hat órai kezdettel lélekemelő vallásos estét tartott a ref. iskola helyiségében. A vallásos estét a 06. zsoltár dallam nyitotta meg. — Bartha Dezső ref. lelkész magasztos imája kalauzolta a lelkeket a magasztos Istenhez. Vida Kálmán ref. tan. érzésekben gazdagon szavalta Végvári egyik legszebb költeményét „Keresni kérdés ahhoz, akitől nincs hova fel-lebbezni”. Bibliát olvasott: Bartha Dezsőné ref. tanítónő. „Bizakodás” v. Sípós Idától. Szavalt: Hegedűs Jolán Mikó Imre ref. tanító, hazafias gondolatokkal teltt előadást tartott, „Mohácsi csata” címmel. Cseke Erzsébet szavalt Arany János „Hamis tanu” című költeményét. Fajdalmas melódiájú irredenta dalt énekelt Révfytól Fekete Imre ref. tanító. „Mit dalol a madár?”. Kovács Kálmántól szavalt: Turucz Margit. „Feltámadunk”. Jámbor Lajostól, szavalt: Nagy Mária. Bartha Dezső református lelkész áhítatos imája ismét Istenhez emelte az imádkozó szíveket. Végül a 100-ik dicséret „Mennyben lakó én Istenem” gyönyörű dallama csendült meg a közönség ajkán s lélekben fel-frissülve, boldogan távozott a közönség.

— Ma délután négy órakor nyitja meg Szele György ref. lelkész a Volt Iskolatársak Szövetségének fővégnőke a szövetség kiállítását a Kollégium dísztermében. Ismételt felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét a Volt Iskolatársak Szövetségének ma délután négy órakor megnyitott kiállítására. Legyen ott mindenki, akit a művészi és szép és értékes munkák érdekelnek és vásároljon mindenki, aki örömet akar szerezni a szorgalmas, vagy szegénysorsú Dóczyista növendékeknek. A kiállítás naponta délelőtt 10—1 óráig és délután 3—7 óráig lesz nyitva. Belépődíj 20, fillér, diákoknak 10 fillér. Délutánként a buffétban zene lesz. Az iskolákat ezúton is kéri a vezetőség, hogy növendékeiket a délelőtti órákban a kiállításra 10 filléres belépődíj mellett elvezetni sziveskedjenek.

**DEBRECENI
KALAUZ**

166 oldalon, 40 képből smerteti Debrecen városát és a Hortobágyot. — Ára részletes térképpel 1 P 50 fillér.

Kapható minden könyvkereskedésben.

Apja nevét írta alá az írógép vételnél

Egy évi börtönre ítélték.

Okirathamisítással vádolva került tegnap a debreceni törvényszéknek dr. Serly Jenő táblabíró elnöklelte alatt működő büntetőtanácsa elé Thuránszky Zoltán, debreceni fiatalember Thuránszky a múlt évben a Remington cégnél vett egy írógépet és a kötelezvény alá az apja nevét hamisította. Pár hónap múlva azonban kiderült a csalás és a vádlat ekkor megette a fiatalember ellen a feljelentést.

A tegnapi törvényszéki főtárgya-

lason a vádlott mindent beismert. A tanúk is igazolták a vádat. A perbeszéd elhangzása után a bíróság tanácsozásra vonult vissza, majd Serly elnök kihirdette az ítéletet: a törvényszék Thuránszky Zoltánt okirathamisításban mondta ki bűnösnek és súlyosbító körülménynek vette, hogy ilyen büncselekményért már több ízben büntetve volt, egy évi börtönre ítélt. Az ítéletben úgy az ügyész, mint a vádlott megnyugodtak; így az jogerőre emelkedett.

**Egy leventeoktató véletlenül
agyonlőtt egy földművest**

A debreceni tábla három hónapi fogházra ítélte.

Megdöbentő esemény játszódott le ez év februárjában Tolcsa községben. Egy vasárnap este a falu legényei a kocsmában gyűltek össze; köztük volt Egri János, leventeoktató is.

Ivás közben gyorsan telt az idő és bizony a legények alaposan berúgtak. Ejjél után Egri János vitába keveredett a szomszédos asztaltársasággal.

A vitából verekedés lett; egyszerre három legény rontott rá a leventeoktatóra, akin viszont senki sem segített.

Egri, hogy védje magát a fenyegetéstől, kirántotta zsebéből a revolverét és azt a legényekre szegezte.

Egy vigyázatlan mozdulat következtében azonban a revolver elcsúszott és a golyó Kántor János földműves mellett furta kereszt-

tül. A szerencsétlen legény sérülése olyan súlyos volt, hogy pár óra alatt elvérzett.

Az esetből kifolyólag Egri János ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt indult meg a bünvádi eljárás. A törvényszék első fokon felmentette a leventeoktatót a vád alól, mert a tanuvaliomások alapján beigazolták vette azt, hogy a vádlott önvédelemből fogta a fegyvert támadóira.

A törvényszék ítéletét a királyi ügyész megfellebbezte és így tegnap a debreceni tábla Perjessy tanácsa elé került az ügy. A tábla a vádlott bűnösségét beigazolta; az íratékből ugyanis a bíróság megállapította, hogy a leventeoktatót Kántor János haláláért gondatlanság terhelt és ezért három hónapi fogházra ítélte. Az ítélet ellen Egri fellebbezést jelentett be.

— Nagyszerűen sikerült a Görög

Katholikus Legényegylet műsoros délutánja. Vasárnap délután öt órai kezdettel tartotta meg a görög kath. legényegylete, műsorral egybekötött teadélutánját, amelyen igen szépszámú közönség vett részt. A műsoros délutánt Orosz Bálint segédlelkész nyitotta meg, akinek szépen felépített beszéde a „tisztességes iparról”. őszinte sikert váltott ki. Hegedűs Imre lendületes szavaltata után, Nagy Sándor a tehetséges fiatal poéta és zeneszerző dalaiból adott elő néhányat, Szabó Károly, aki szépen csengő hangjával lopta be magát a hallgatóság szívébe, nagyon nagy sikere volt, s Nagy Sándornak köszönhető, akinek igazi magyar szívből szakadó, — fájdalmasan magyarázatú dalai az egész estét betöltötték. A legszebb dala it vitte a közönség elé. — Veress Géza festőművész, aki hároméves keleti tanulmányútján szerzett tapasztalatairól tartott előadást, minden dicséretet megérdemelt. Az ő egyszerű előadasmódja mélyen bevilágított a csodálatos Kelet rejtelmes világába, életébe, szokásaiba. — Tölvölgyi Béla a magyar nemzeti viselet jelentőségéről tartott, mély és keserű igazságokat tartalmazó beszédét. § így: megemlékezett Nagy Sándorról: Akit, — mint mondotta — becsülni kell igaz magyar költészetért, mert aki még most is, amikor annyira félreértették, kigunyolták, külsőleg is magyar akar maradni. A kitűnő előadót lelkesen sokáig éltették. Takács Zoltán, Nagy Sándor és Sípós Ferenc Schumann álmódosítását adták elő, úgyhogy háromszor kellett megismételniük, — mindannyian megérdemelt sikert arattak. Ezután Dudás József, Juhász

Aranka s Szabó Károly adtak elő egy vígjelenetet, harsogó derűltség mellett. Azután ismét a Nagy Sándor dalaiból játszott Sípós és a szerző harmóniumon kísérte, Sípós csellójátka művészi, élvezetes teljesítmény volt. A záróbeszédet Papp Gyula parochus, elnök tartotta, s megemlékezett a műsoros délután két ünnepelt vendégéről Nagy Sándorról és Veress Gézaról. — Jellemző különben a Nagy Sándor és Veress Géza sikeréhez az: hogy mind kettőjüket a vállukra emelték és úgy éljenztek a görög katolikus legények. A konferánsz tisztét Domokos György ifjúsági elnök töltötte be, — nagyszerűen, akinek ötletes bemonadásain jól mulatott a műsoros délutánnal tökéletesen megelégedett hallgatóság.

— Műsoros délután az iparostanonciskolában. Iparos Levente Egyesület és iparos tanonciskola által rendezett műsoros délután, december hó 8-án, délután öt órakor lesz, az iparostanonciskola tornatermében, a következő műsorral: 1. Himnusz. Éneklő a fiú énekkar. 2. Megnyitó beszéd, dr. Gulyás István ipariskolai igazgató. 3. Nyitány: Hubay zenekar. 4. Imádság. Szavalja Barta Sándor. 5. Gordonka és zongora duett: Sípós és Musza. 6. Ünnepi beszéd, dr. Radó Rezső ker. és iparkamarai főtitkár, testnevelési bizottsági tag. 7. Grand Trianon. Szavalja Török Ferenc. 8. Palotás. — 9. Ének. Önönmagát zongorán kíséri Musza. 10. Melodráma. Magyar Miatyánk: Barta és Musza. 11. Egyfelvonásos szindarab. Előadja a Török Bálint cserkészcsapat. Műsor után tánc 10 óráig. — Műsor ára leventéknek és cserkészeknek ötven fillér, — vendégeknek egy pengő.

Tűzifa

és szén szükségletét legolcsóbban GUTTMANN LAJOS, Debrecen, Ispóty u. 19. szám alatti raktárában szerezheti be. Hasáb- és vágott tűzifa, I. r. porosz szalonszén és belföldi kőszén, bányakösz és kovács szén házhoz szállítva. Pontos és szolid kiszolgálás. Telefon 14-34.

x Őszi és téli divatlapok legnagyobb választékban, úgyszintén katalap és fehérnemű divatlapok is elandóan kaphatók. Antalffy József cégnél: Szent Anna és Varga u. sorok.

— Miss Európa férjhez megy. Erdekességek számol be a „Szinházi Élet” új száma Simon Böske eljegyzéséről. Egy interjú keretében mondja el Miss Európa, hogy csak az elmúlt héten szerződöttési ajánlatot kapott, heti ötszáz dolláros fizetéssel, egy amerikai turnéra és ugyanekkor kapott egy ajánlatot egy német színgazgatótól, aki Simon Böskenek írt revü főszerepében akarta felléptetni és ugyancsak az elmúlt héten kapott ajánlatot Párizsból, hogy játssa el a Miss Európa című, új Ivain-operettnek primadonna szerepét. Ezekre a szerződöttési ajánlatokra Miss Európa már nem is válaszolt, mert amint elmondja, már akkor megismerkedett mostani vőlegényével Bramer Pállal. Egy pesti társaságban mutatták be neki és Bramer Pál már a rákövetkező napokban leutazott Keszthelyre és ott dr. Simon Sándortól megkérte Miss Európának a kezét. Az esküvőt karácsonykor tartják meg, azonban az esküvő után nem utaznak azonnal nászútra, mert Miss Európának még részt kell venni, — mint zsűritagnak, — az ideai Miss Európa választáson. A Színházi Élet e heti száma darabmellékletül a Király Színház idei szezonjának legnagyobb sikerét a Tommy és Társait hozza. Egyes szám ára egy pengő, negyedévi előfizetési díj 10 pengő. — Kiadóhivatal: Budapest, VI. Aradi ucca 10. szám.

x Cserépkályhák, kandallók, takaréktűzhelyek minden szín és nagyságban, cserépkályhák átrakását, tisztítását vállalom, helyben és vidéken, Krish Károly kályhámester, Debrecen, — Piac ucca 89. szám. (Ferenc József út) Telefon 12—18. szám.

x Jó férj-e a sportférfi? Somfay Elemérné, dr. Gombos Sándorné, Keresztes Lajosné, stb. érdekes nyilatkozatakat adnak le arról, hogy milyen szerepet töltenek be a világhírű sportprimadonnák a házasság keretében. A szenzációs cikket a Magyar Magazin november hó 15-iki száma közli, mely egyébként is igen sok érdekességet tartalmaz az irodalmi részben Farkas Imre, Wallisz Jenő, Gács Demeter, Szegedy László, stb. versei és novellái foglalnak helyet. A nemrégiben bejelentett szerencserékakció máris eredményt tud felmutatni, amennyiben a legutóbbi Ösztályorszájlatkon 3 sorjegyet húztak ki. Eldől a Magyar Magazin nagyszerű novellapárvázata is, amelynek eredményét ebben a számban teszi közzé a zsűri. A népszerű Ki volt a tettes? rovatban különlegesen érdekes és izgalmas hűnügvi rejtvény oldhat meg a közönség Fényképekkel illusztrált érdekes cikk számol be a háborús találmányokról, azokivá: remek fotók, ötletrajzok, újszerű művészi keresszerejtvenek és fejtörők tartkítják a legszebben kiállított, legjobb magyar illusztrált magyar folyóirat legújabb számát. Egyes szám ára 1 pengő. Mindenütt kapható. Műtárványszámot díjtalanul küld a kiadóhivatal.

China vasbor

vérszegénységnek és étvágytalanságnál kitűnően bevált házi szer.

Félliteres üve 2-50 P

Kapható: a készítő

Grósz Nagy Ferenc

gyógyszertárban.

Színház mellett.

A debreceni Sakk-Kör házi versenye

A Debreceni Sakk-Kör házi versenye tegnap este 14 résztvevővel kezdetét vette. Mint a debreceni sakk-kultúrának egyik legmelegebb pártfogója, újra a kereskedelmi Csarnok látta vendégül a helyiséggel még nem rendelkező Sakk-Kört. A verseny, mint rendezés, most is nivós. Debrecen legjobb játékosai futnak a bajnoki oklevélért. A résztvevők névsorában több eddig ismeretlen nevet is látunk, akik az új generációt képviselik és pedig a lehető legszebb reményekkel. Debrecen sakkzóárdája különben a vidéken a legerősebb s örömmel tapasztaljuk, hogy a jó anyagnak éppen olyan jó az utánpótlása is. A Kereskedelmi Csarnok a verseny iránt érdeklődőket is szívesen látja a verseny alatt, mely teljesen külön, e célra átengedett teremben folyik.

x Vidéki útakra a Fortuna bérautó vállalatnál rendelhet autót. Csapó u. 10. szám. Telefon 320.

x Városunk leghíresebb ruhafestője és vegyftisztítója. Biró, Bikaudvar (aranyéremekkel kitüntetve).

x Pathé baby mozi felvevő és vetítógép, kilenehavi részletre is. Érdeklődőknek díjtalanul bemutatja, kívánatra lakásán is. Berzékly fotobörze, Ferenc József út 38. (az udvarban).

x Kézezeréves sirt találtak. Kafocseről jelentik: Micske községben Málk András gazda répaverem ásása közben emberi csontokra különböző alakú tárgyakra és bronz karkötőkre bukkant. A talált tárgyakat a kalocsai Jézus társasági gimnáziumba vitték, ahol páter Nagyfalusy Lajos megállapította, hogy a lelet mintegy kétezeréves sírból származik.

x Rendeljen bérautót a Fortunt garázsban. Telefon 320. szám.

— Lefejezték az álarcosrablók. — Marosvásárhelyről jelentik: Baciu Joan Iórcfalvi földbírtokos házába szombaton éjjel álarcos rablók törtek be. Odahaza csak a földbírtokosék 18 éves fia volt, akit a rablók megtámadtak és követelték tőle, hogy adja elé a szülei pénzét. Amikor a fiú nem tudott felvilágosítást adni, hogy hol van a pénz, a rablók nekiestek, előbb levágták az orrát, majd valósággal lefejezték.

MŰSZERÉSZ-, AUTÓ- ÉS VILLAMOS SZERELŐMESTEREK FIGYELMÉBE!

A debreceni Ipartestület műszerész-, autó- és villamoszerelő szakosztálya e hó 4-én, szerdán este fél hét órakor az Ipartestület kistanácstermében szakosztályi ülést tart. Miután a tárgysorozaton minden tagot, de különösen a hó- és sárcipő-javítással foglalkozó iparosokat érdeklő ügyek szerepelnek, különösen ez utóbbi tagok feltevése és pontos megjelenését ezután kéri a szakosztály elnöksége.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

A Városi Takaré- és Hitelintézet Részvénytársaság zálogházában 1929. év március hóban elzalogosított, illetve 1929. év szeptember hóban lejárt 3435. számtól 5102 számig arany, 2961 számtól 4528 számig, egyéb ingó zálogtárgyak közül azok, melyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1929. december 19-én délután 3 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Debrecen, 1929. december 3.

Az igazgatóság.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Visszaélés hosszulejáratu hitel ígéretével

Egy ügynök röpiratokat küldött szét a falukba, amelyekben a gazdáknak hosszulejáratu kölcsönt helyez kilátásba. A mai pénzügy viszonyok között a kisgazdák kapva-kaptak ezen az alkalmon, hogy hosszulejáratu kölcsönhöz jussanak. Többen felkeresték a röpirat küldőjét, hogy a hosszulejáratu hitelhez jussanak. A röpiratok küldője erre kijelentette, hogy csak azon esetben tudnak hosszulejáratu hitelt szerezni, ha egyidejűleg a gazdák életbiztosítást is kötnek. — Több megszorult kisgazda elfogadta

ezt a feltételt is, aláírta a biztosítási kötvényt abban a reményben, hogy ezáltal hosszulejáratu hitelhez jut, azonban a hosszulejáratu hiteltől nem lett semmi, hanem kaptak közönséges bankkölcsönt, váltóra és bekebelezésre és így van nekik egy magas kamatozású bankkölcsönük és életbiztosításuk. Ezt a bankkölcsönt azonban a kisgazdák minden életbiztosítás nélkül is megkaphatták volna.

Csak okulásul írjuk ezt, mert a megkötött üzleten már nehéz segíteni.

Terménytözsde

A tengerentuli gabonapiacra tegnap általában mérsékelt árváltozások voltak és ennek következtében az európai gabonapiacokon is meglehetősen nyugodt volt a forgalom. A budapesti árutözsde szintén nagyjából a külföldi jelentéseknek megfelelően alakult az üzlet. Általában meglehetősen jelentéktelen volt az üzletkötések száma, legfőképpen azért, mert a malmok aránylag mérsékelt vételkedvével szemben az árúkinálattal is meglehetősen csekélynek mutatkozott.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza márciusra 24.06, 24.08, 24.10, 24.05, 24.13, 24.06, 24.05, 24.06, 24.11, zárlat 24.10—24.11, májusra 24.37, 24.85, 24.92, 24.85, 24.87, 24.90, zárlat 24.89—24.90.

Rozs márciusra 17.44, 17.38, 17.40, 17.38, 17.32, 17.34, 17.37, zárlat 17.35—17.36.

Tengeri májusra 16.08, 16.10, 16.08, 16.07, 16.05, 16.14, 16.15, 16.18, zárlat 16.17—16.18.

Tranzit tengeri 15.57, 15.55, 15.58, 15.60, zárlat 15.58—15.60.

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 23.55—23.95, 78 kg-os 23.85—24.15, 79 kg-os 24.10—24.50, 80 kg-os 24.40—24.65, felsőtiszai 77 kg-os 23.25—23.50, 78 kg-os 23.45—23.70, 79 kg-os 23.70—23.90, 80 kg-os 23.75—23.95, fejemgyei 77 kg-os 22.15—22.40, 78 kg-os 22.40—22.60, 79 kg-os 22.65—22.85, 80 kg-os 22.75—22.95, dunántúli 77 kg-os 22.15—22.40, 78 kg-os 22.40—22.60, 79 kg-os 22.65—22.85, 80 kg-os 22.75—22.95, pestmegyei 77 kg-os 22.25—22.50, 78 kg-os 22.50—22.70, 79 kg-os 22.75—22.95, 80 kg-os 22.85—23.05.

Rozs pestvidéki 15.70—15.80, egyéb rozs 15.70—15.80, takarmányárpa I. 15.80—16.50, takarmányárpa II. 15.30—15.75, felsőmagyarországi sörárpa 19.50—21.00, egyéb sörárpa 17.50—19.00, köles 11.00—13.00, repce 53.00—55.00, tiszai tengeri 13.85—14.00, egyéb tengeri 13.65—13.80, zab I. 14.50—15.50, zab II. 13.50—14.00, korpá 9.65—9.90, lucernamag 135—170, lóheremag, nagy arankás 75—85.

TEJKERESKEDŐK FIGYELMÉBE!

A Kereskedelmi és Iparkamara közli a következőket:

A m. kir. kereskedelmi miniszter ur 1926. évi 61113—XIV. sz. rendelete 4. szakaszában nyert felhatalmazása alapján a m. kir. közp. mértékügyi intézet a folyó évi szeptember hó 4-én kelt 4967—1928. számú utasításával a közforgalomban használt uszós tejmérő készülékek kötelező hitelesítését rendelte el. A megállapított modellektől eltérőleg s eddig használatban lévő tejmérő készülékekre az intézet átmeneti hitelesítést engedélyezett. Az átmeneti hitelesítés határideje 1930. április hó 1. Ezen határidő után ezek a régi típusú és jelenleg használatban

levő uszós tejmérő készülékek nem fogadhatók el hitelesítésre s azok a közforgalomban 1930. április hó 1-e után nem használhatók, miert is saját jól felfogott érdekükben felhívjuk mindazon felek, akiknek ily uszós tejmérő készülékük van, hogy azokat mielőbb, de legkésőbb 1930. évi április hó 1-ig hitelesítés céljából a debreceni m. kir. mértékhitelítő hivatalnál — Teleki ucca 79. sz. — mutassák be hitelesítésre, mert a határidő elteltével ezen készülékeknek használata az 1927. évi V. t.-c. 16. §-a értelmében kihágást képez.

A DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR.

A keddi lóvásárra közepes volt a felhajtás. A vásár irányzata élénk, az árak tartottak. Jöminőségű lóért 300—600 pengőt fizettek. A közepes minőségű ló ára 200 pengőtől, a silányé pedig 30 pengőtől felfelé alakult.

A szarvasmarhavásárra igen nagy volt a felhajtás. Mintegy 1000—1100 állatot hajtottak fel. Különösen a szopós borjúk iránt mutatkozott nagy kereslet s ennek megfelelően az árak is emelkedtek. A szopós borjú ára élő-súlyban és kilogrammonként 1.20—1.50 P között mozgott. A vágómarha 50—70 fillér volt, kivételesen 75 fillér. A jármos ökör páronként 600—1000 pengő kelt, a fejős tehén ára pedig darabonként 200—620 pengő között mozgott minőség szerint.

SPORTHIREK

A MAGYAR KUPA MÉRKÖZÉSEK selejtezőjének második fordulóját is kisorsolják. A sorsolás szerint a DVSC a DEAC, a DTE a Zerkowitz, a DKASE pedig a PMÁV csapatával játszik. Pályaválasztók az előlállók. A nyíregyházi alosztályban a NSE és a NyÖTSE. A mérkőzéseket december 6-ig kell lejátszani.

A TAVASZI FORDULÓ

sorsolását szerdán este ejti meg az amatőr alszövetség és így a csapatok a sorsolás után jobban előkészülhetnek a tavaszi szezonra.

Szövetségi díj.

DMTE II.—DVSC II. 3:2.

Az egész napi esőzéstől átázott talaj pályán eleinte mindkét csapat bizonytalanul mozog, de aztán a DMTE feltalálta magát és könnyen nyerte a mérkőzést. A mezőny legjobb embere Antal DMTE, aki egy-maga meddőre tudta tenni az ellenfél balszárnyát. A bírő kifogástalanul vezette a mérkőzést.

FELHÍVÁS.

Felhívom a VI. ker. FC játékosait, hogy ma este 6 órakor Kossuth ucca 73. szám alatt okvetlen jelenjenek meg. — Intéző.

Szerkesztői üzenetek

Magda. Köszönjük a jó kívánságokat és a boldog Mikulást. A gróf Monte Christónak a „Világ ura” a folytatása, amivel azután véget ér a regény. A Világ urát nem Dumas írta. Hogy eszperantót hol tanulhat, azt nem tudjuk. Forduljon Boczán Józsefhez, az eszperantisták debreceni titkárához. Jelenleg nincs Debrecenben tanfolyam.

K. y. Sajnos kéziratait nem tudjuk megőrizni, hiszen igen nagy anyag halmozódik fel hétről-hétre. Ami alkalmas közlésre, azt közöljük is.

Köszörüs Jóska. Eddigi írásai után több mélységet és kidolgozásban is elmélyültebb művészetet várunk Öntől. Ez most nem közelíti meg eddigi írásait.

Debrecen régi előjizetöje. Kérdéseivel szíveskedjék a plébániához fordulni, ahol bizonyára kész örömmel megadják a felvilágosítást és az illetékeseknek a biztos címet.

Mulik az ősz. Ez az írása nem sikerült úgy, mint az eddigiék, nem hozhatjuk. Ellenben a Haldokló Bükkben sorra kerül.

Crédó. Levelére alkalomadtán kiérdemelt választ adunk, addig is köszönjük s viszonzunk üdvözlését.

Beszél a lámpafény. Mint már bizonyára látta, sorát ejtettük.

Levelet találtam. Tulzottan őszinte sorai meghatóak, de alapszámban véve nem alkalmas a közlésre.

Látomás. Láttunk mi már ennél sikerültebb írásait.

Ábránd. Annak megfelelő, de versnek még gyöngye.

Szellemi munkások munkanélküliségének okairól. Egyelőre ebbe a darabcsészékbe nem nyulhatunk bele, de hisszük, hogy alkalomadtán erre is sor kerülhet.

És ennél a táncnál. Igen sikerült kis karcolat, de egyes sorát félre magyarázhatnák, ami pedig kár volna. Van Önnek bizonyára nekünk alkalmas írása is. Mások is szívesen látjuk, ennek azonban éppen a fentiek alapján nem tudjuk sorát ejteni.

Bizalommal. Mivel határozott formában kér választ írásaira, azért, de különben is megmondjuk, hogy még bizony sokáig kell tanulnia, sokat olvasnia, hogy a kifejező képessége művészi formában adhassa vissza gondolatait.

A lélek. Ilyen nagy mélységeket feltáró poéma több művészetet kíván, erőteljesebb kidolgozást. Így nem vált be.

Ha csak éreznéd, Halkan szól... Egyforma gondolatok variálása, permutálása és determinálása anélkül, hogy értékes szemet adna.

Nem közhelyes íráskor. Hová tüntettek szép idők? Dal, Szerelmes vagyok, Isten veled. Sorsom. — Diák-szerelmem. — Míg mi alszunk. — A kanyargó Tisza partján. — Jegyzetek az ujság margójára. Akármerre járnék.

Gábor Lóna. Intelligens, kedves frások. Egyet, az Ősz van címűt ki is választottuk és alkalomadtán hozzuk is. A másik három azonban még nem vált be.

Pallaghy. Írásai meglepően sikerültek és merjük biztatni, sőt hisszük, hogy alkalomadtán ismét felkeres írásával. Ezeket ugyan még nem közöljük, de a szokásos és sergesen kapott íráskor közül föltétlen kiválik. Tanácsul pedig azt adhatjuk, hogy minél egyszerűbben és minél természetesebben igyekezzék gondolatait kifejezni, mert gondolatai, mondanivalói vannak, de az új keresésében szertelenségbe esik.

G. M. Levél ment, melyben a kért dolgokra választ adhatunk, ha mindjárt megkésve is.

APRÓHIRDETÉSEK

Allást kereső
férjak

Mérlegképes
könyvelő, önálló levelező, a délutáni órákra könyvelést vállal. Nagy S. J. Böszörményi út 11-a. sz. 181 f.

Levelezés

Házasságokat a legelőkelőbb körökben is diszkrétén és biztos sikerrel közvetít, intelligens úriasszony. Beththyány u. 2. sz., emeleten. 1832

Lakással
rendelkező csinos posta mesternő férjhez menne korrekt, nyugdíjas, vagy jövedelemmel bíró úriemberhez, 46 évig. „Mészáros téren” 407

Allást kereső
nők

Német úri nő gyermeknél alkalmazást keres, egésznapra, vagy félnapra. Cím a kiadóban. 361

Betöltendő állás
nők részére

Kézimunkázó
leány, ki tüfestéshez is ért, jelentkezések Dégenfeld-tér 10. 432

Tanulóleány
felvétetik, Moldván női fedrász, Szent Anna u. 1. szám. 435

Betöltendő állás
férjak részére

Egy
kifutófiu felvétetik. — Gazdák Sütődéje lera-kata Ferenc József 61. szám. 414

Mindenesfiu
felvétetik lészületbe. Márton Kálmán ut 11. 410

Egy
kifutó fiu, 16 éves, kerékpárhoz értő felvétetik. — Csapó-u. 33. Goldberger.

Teljes ellátás

Erejttségig
magántanulókat jutányosan előkészít Papp Gusztáv, Eötvös u. 48. 416

Oktatás

Egyetemistát
(fiu) lakótársul teljes ellátással felveszek. Kovács, Rákóczi u. 9. 406

Tanítás.
Kovács István tanár — (lakása: Károly Ferenc József u. 26b) elfogad tanításra gimnáziumba vagy egyéb iskolákba járó fiu- és lánytanulókat, valamint magántanulókat is. 209f

Német, francia
és török nyelvből órákat adok, jutányos ár mellett, kezdőknek és haladóknak, Nagy S. J. Böszörményi út 11-a.

Irógép
gyakorolni, Darabos u. 1. szám, első emelet. 335

Francia-német
nyelv tanítását, realista, vagy polgárista tanulók korrepetálását szerény díjazásért is elvállalná, szegény soru egyetemi hallgató. Megkereséseket „Francia-német” jelígyére a

Gazdasági
eszközök

Eke
és ekekapu jutányosan eladó. Kishegyesi út 17. 250

Bútorok

Eladó
nagy keredenc, ebédasztal, tükör, antik pipatartó, mángorló, — madárkalitka. Király-u. 9. 40

Kárpitos
munkák, újak, javítások, legolcsóbban készülnek, Varga, Piac ucca 44. sz. udvarban. Telefon szám 16-54. 558

Ajánlat

Jó házi koszt
uri emberek részére. Darabos u. 1. I. em. 335

Nád,
kévébe és lábbon, olcsón eladó. Hatvan uccai kert, Halasóti u. 10 szám. 315

TÜKÖRGYARTÁS,
üvegesítolás, épület- és portálüvegezés. Sípokvits Béla Nagyvárad (volt Sziv u.) 15. Telefon 3-56. 34f.

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen javít gumizem, Piac u. 9. Kapu alatt. 5a.

Ékszeres,
órák, alkalmi árban be-szerezhetők, Szekeres és Stassik órás-ékszerészeknél, Bádógos ucca 4. Legkomplikáltabb órák javítását fel-lejőség mellett vállaljuk. 2-a

Patkányt, egeret,
poloskát, sváhbogarat, azonnal kiirthat, biztosíthatásu, speciális ir-tószerszettel. Egyetlen ki-sérlet meggyőzi a vá-sárlót. Nagyon olcsón kapható Stern festék-üzletben, Piac ucca 10. (Bikával szemben).

Lakást
adok azonnal takarítá-sért tisztességes gyer-mektelen házaspárnak. Darabos 7. 417

BAJOMI JÓZSEFNÉ
tűzifa és széntelepe a pályaudvaron.

Telefon: 8-93. A deb-receni üzletvezetőség szerződéses bértávo-gója szabályszerű vasuti utalványra előírt egy-ségár alapján házhoz szállít

HASÁBOS ES FELAP-RITOTT TŰZIFÁT
továbbá hazai és porosz szenet. Magánosok ré-szére a legolcsóbb be-szerzési forrás. 66a.

Disznóölésre
rizskása 50 fillértől — kezdve, továbbá bors, gyömbér, paprika és más fűszerek a legjobb minőségben kaphatók. Deutsch Albert és Fia üzletében. 8a.

Törökül,
franciául, németül ju-tányos árért tanítok. — Közgazdasági egyetem-re előkészíték, kereske-delmi real és polgári iskolai tanulók korre-petálását elvállalom fe-jelőség mellett, Nagy S. F. Böszörményi ut 11a. 182f.

„Anny” árai
garantált nyulszörkalap 10 pengőtől. Filckala-pok minden színben 5 pengőtől. — Alakítás 3 pengő! Csapó ucca 47. Tanulóleány felvesz. 5a

Ablakok
jobb minőségűek és egy szerűbbek minden nagy-ságban készen kapha-tók Blattner Kálmán — ablakgyártási telepén. Nagyvárad (volt Sziv)-utca 14. 1451

Tűzelőanyagot
4-6 havi részletre is megrendelhetnek Köz-alkalmazottak és más hitelképes egyének a Közlisztviselők Szövet-kezete áruátlában és a telep központi irodájá-ban, Salctrom ucca 34. szám. Telefon 14-34 sz. 33-a

Nőidivat szalonban
bámulatos olcsón készül nek a legújabb szörmé-vel díszített bunda ka-bátok, 12 pengőtől sző-vet, selyem- és estélyi ruhák 6 pengőtől. — Áraim olcsósága mellett szinte el nem iszél-hető finom izléssel állí tok elő úgy angol, mint francia munkát. Leá-nyokat szabni, varni tanítok. Bálint Irén, Kossuth ucca 42. szám. 1417

Czepléji új árai:
Borotválás 20 fill., haj-vágás 20 és 30 fill. Bér-let 10 szám 2 és 2.50 P. Ondolálás 80 fill. Bubi, baby 40 fill., manikür 40 fillér. Csapó u. 54. szám. Kölcsey u. sa-rok. 1a

Nikkelez,
ezüstöz, minden színre galvanizál, Földvári Széchenyi ucca 55 sz.

Órajavítások
már két pengőtől, jót-állással, óraüzem. — Aranyat, briliánsat s zálogcédulát legmagasabb árban vesz, Blatt-ner Árpád, Csapó ucca 12. szám. 436

Avazás bácsinál
minden szombaton — hurkaestély. — Ugyan-ott jó házikoszt bentlé-kezésre és kihordásra olcsón kapható. Szé-chenyi u. 19. 411

Óra- és ékszer
javítások szakszerűen jótállással készülnek. Aranyat, briliánsat, — zálogcédulát a legmagasabb árban veszek, Bercsényi, Csapó ucca 38. szám. (Iparos-tanonciskolával szem-ben). 434

Hő- és sárcipők
javítása olcsón, bőrci-pők talpalása krupon-ból 3 pengőért készül. Kovács, Verböczi 2. 358

Kereslet

Szepességi
Nyugati, Külsővásárté-ren, nagytelkű házat keresek megvételre. — Ajánlatok a kiadóba „Készpénz” jelígyére. 433

Társat
keresek trafiküzlethez 600 pengővel. Mikepér-esi ut 6. szám. Rokkant telep. 346

Kiadó lakás

Kiadó
2 nagy szoba irodának. Kandia u. 4b. Ért. Ber-csényi 18. 26

Két szoba,
konyha, spájz azonnal kiadó. Széchenyi u. 43. szám. 385

Kiadó
dec. 15-ér Komlóssy ut 8. Kétszobás, verandás, fürdőszobás lakás ki-adó. Értekezni Kossuth u. 22. Baloghnál. 342

Elegáns
3 udvari szoba mellék-helyiségekkel azonnal kiadó, az egész lakás ujjonnan festve s für-dőszobával is ellátva. Rothermere ucca 16. 125

Egy szoba,
konyha és kamara ki-adó, Miklós ucca 18. szám alatt. 431

Kiadó
háromszobás, konyhás lakás és szoba, előszo-bás lakás. Nyil u. 101. sz. alatt. Értekezni — Eötvös u. 90. sz. alatt. 413

Kiadó
uccai szoba, konyha és spájz dec. 15-ére. Szobozslai ut 20. 404

Egy
földszinti nagy parket-tes szoba, előszoba és konyha kiadó. Piac u. 58. sz. 422

Egy
uccai és egy udvari kis szoba dec. 15-ére kiadó Csonka u. 7. sz. 423

Egy szoba,
konyha, mellék helyisé-gekkel kiadó, Eröss La-jos ucca 15. szám. és Jókai ucca 44. szám. 439

Uccai
Két szoba, konyha, s speiz, azonnal kiadó, Domb ucca 3. sz. 438

Bútorozott szoba

Bútorozott szoba
azonnal kiadó, havi 25 pengő, esetleg koszt is kapható, Mester ucca 13. szám. 407

Kiadó
csinosan bútorozott uc-cai szoba, villannyal. — Timár ucca 2. sz., fű-szerüzletnél. 427

Szépén
bútorozott szoba, külön bejárattal, azonnal ki-adó. Ugyanott egy ke-rékpár eladó. Külsővá-sártér 4. 405

Csinosan
bútorozott különbejá-ratú uccai szoba kiadó. Árpád tér 47, félemelet. 341

Különbejárátú
csinosan bútorozott ud-vari szoba azonnalra kiadó. Verböczi u. 14., földszint. 357

Olesó
bútorozott szoba kiadó. Rigyó 45. II. ajtó. 364

Különbejárátú
udvari bútorozott szo-ba 1-2 személynek ki-adó. Miklós u. 26. 125

Ujfestésü
napfényes, bútorozott kétágyas, egyágyas ud-vari szobákat kiadunk. Vigkedvü Mihály ucca 14. szám. 6

Csinosan
bútorozott szoba ki-adó, Arany János ucca 56. szám. (Sz) 314

Csinosan
bútorozott szobához — dec. 1-ére társat keresk Rigyó u. 27. 179f.

Balkonos
elegánsan bútorozott szoba, korrekt úrnak vagy hölgynek kiadó, Püspöki palota, II. ka-pu, harmadik emelet, 12. ajtó, balra. x

Kiadó
különbejárátú bútoro-zott szoba, Bundi ucca 15 szám. ötödik ajtó. 371

Üzlet,
műhely, raktár

Fűszerüzlet
öt ucca torkolatában, feltétlenül biztos meg-díjtési forrás, rend-kívül előnyös arért, be-rendezzél, vagy anél-kül, azonnal kiadó. — Eötvös ucca 66. szám.

Üzlethelyiség
kiadó. Rentábilis üzlet-hez esetleg társulnék. Hunyadi u. 14. Sirkő-raktár. 415

Üzlethelyiség
forgalmas helyen, — azonnal kiadó, Szent Anna ucca 41. sz. 307

Baranyai ucca 12.
szám alatt épülő ház ban, négy üzlethelyi-ség s egy háromszobás lakás, azonnal bérbé-adó. Érdeklődni lehet Piac ucca 81. szám, II. emelet, ügyvédi iroda. 400

Jóforgalmú
fűszerüzlet a Rákóczi uccán azonnal átadó. Cím: Pálffy fűszerüzlet Kossuth u. 421

Régi,
jőmeneteli és közis-mert étkezde és kávé-csarnok igen forgalmas helyen eladó. Cím a ki-adóban. 1975

Eladó ingóság

Háromlángos
nagy hangerejű rádió akkumulátorokkal és hangszóróval azonnal el-adó. Bercsényi u. 11. Ny.

Eladó
egy tornyos vaskonyha, Hunyadi u. 24, a ház-mesternél. 419

Siel-bunda
eladó. Arany János u. 33. Megtekinthető dél-előtt. 424

Moslék
van eladó. Széchenyi u. 19. szám. 412

Eladó
1 világos háló és több-féle bútorok. Széchenyi ucca 42. étkezdébe. 418

Gyermekjátékok
eladók. Megtekinthető Kossuth utca 36. sz. 241

Eladó ház

Kisebb házak
Keresztesi ucca 23-a, Gróf Leiningen ucca 6. Puskás ucca 56. számú házak, 1500 pengő be-fizetésével, kedvező fel-tételekkel megvehető. Kölesönös Szegélyző. 314

Batthyány u. 10.
számu emeletes bérház kerítel beköltözhető 4 szobás, parkettes, für-dőszobás lakással, ked-vező fizetési feltételek-kel eladó. Máté-ingat-laniroda, Piac u. 30. 1072

Eladó föld

20 hold
föld eladó. Vértesliget 48. szám. Szabó Gábor. 176

Eladó állatok

Eladó
egy 150 kg. prima zsír-sertés, Meszera ucca 13. szám. 430

Eladó
egy 130 kilós prima zsír-sertés, Nyil ucca 51 szám alatt. 429

Farkaskutya,
cirkuszban idomítva, — szelid, gyermekek ját-szótársa, eladó. Cím: Germánv Károly, Nád-udvar. 120